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1. Turistická atraktivita regiónu 

 
1.1 Poloha  - Žilinský kraj 

 

 
 

Obrázok 1: Vlastné spracovanie 

 

Žilinský kraj, tretí najväčší kraj Slovenska, sa rozprestiera na severozápade a západe 

stredného Slovenska. Na severe hraničí s Poľskom, na východe s Prešovským krajom, na 

juhu s Banskobystrickým krajom, na juhozápade s Trenčianskym krajom a na 

severozápade s Českom. Tvorí ho Tvorí ho päť regiónov (Horné Považie, Kysuce, Liptov, 

Orava a Turiec) a jedenásť okresov: okres Bytča, okres Čadca, okres Dolný Kubín, okres 

Kysucké Nové Mesto, okres Liptovský Mikuláš, okres Martin, okres Námestovo, okres 

Ružomberok, okres Turčianske Teplice, okres Tvrdošín, okres Žilina. Na území tohto kraja sa 

nachádza najsevernejší bod Slovenska - Modrálová blízko obce Oravská Polhora. 

Najväčším mestom tohto kraja je mesto Žilina.   

 

 

1.2 Dejiny regiónu 
 

Až do pádu veľkomoravskej ríše bol Žilinský kraj jej súčasťou. Od 12. storočia až do roku 

1918 patril do uhorského kráľovstva. V 11. storočí sa v oblasti dnešného Žilinského kraja (v 

tom čase v rámci Uhorska) vytvárali stolice. V 13. storočí bola vybudovaná sieť hradov na 

obranu pred nájazdmi Mongolov. Boli to hrady Hričov, Považský, Košecký, Lietavský 

a Strečniansky hrad. 16. storočie bolo pre miestnych obyvateľov obdobím chudoby a 

strachu z tureckej okupácie a živelných pohrôm. Územie dnešného Žilinského kraja patrilo 

od stredoveku až do roku 1848 do 4 stolíc: Trenčianskej, Oravskej, Turčianskej a Liptovskej. 

Neskôr do rovnomenných žúp, čo trvalo do roku 1923. Za vlády Jozefa II. boli Oravská, 

Turčianska a Liptovská stolica súčasťou Banskobystrického dištriktu, Trenčianska patrila v 

období rokov 1785 - 1790 do Nitrianskeho dištriktu. Do roku 1848 bola značná časť kraja vo 

vlastníctve šľachtických rodov v rámci panstiev Orava, Likava, Liptovský Hrádok, Sklabiňa, 

Starý Hrad, Strečno, Teplička, Lietava, Bytča, Budatín, taktiež vo vlastníctve nižšej šľachty, 

ale aj cirkvi. Mestá vznikali v okolí starých tržných miest na základe nemeckého práva. 

Obce a menšie mestečká vznikali a rozširovali sa na základe žilinského práva. Na Liptove 

vznikli aj mestá s banským právom. Podstatná časť dnešného Žilinského kraja bola v 

rokoch 1923 - 1928 začlenená do Považskej župy. Oblasť súčasných okresov Ružomberok 

a Liptovský Mikuláš patrilo v tom čase Tatranskej župe a územie na západ od neho do 

Trenčianskej župy. V roku 1949 vznikol Žilinský kraj v takej podobe, ktorá mala veľmi blízko 

súčasnému vytýčeniu územia Žilinského kraja. V danom období boli jeho súčasťou okresy 

Považská Bystrica, Púchov a Ilava. V roku 1960 bol Žilinský kraj súčasťou Stredoslovenského 

kraja, čo trvalo až do júla 1996, kedy bol opätovne obnovený zákonom NR SR č. 221/1996 

Z. z. o územnom a správnom usporiadaní Slovenskej republiky. V súčasnosti je dané 

územie začlenené do Žilinského samosprávneho kraja, ktorý vznikol v roku 2001. 



 

 

 

V okresoch Bytča a Žilina sa nachádza množstvo kultúrnych pamiatok, približne 216 

hnuteľných a takmer 200 nehnuteľných vzácností. K najvýznamnejším patria renesančný 

zámok s areálom v Bytči, kde má sídlo štátny archív a hrad Strečno so stálou expozíciou 

Považského múzea "Dejiny hradu". K zaujímavostiam patria aj rozľahlá Lietava, ruiny 

Starhradu, zvyšky hradov Hričov a Súľov, ale aj secesná budova kaštieľa v Kuneráde. K 

pamiatkam patria aj kaštiele v Krasňanoch, Gbeľanoch a v Tepličke nad Váhom. 

Unikátnym je Budatínsky zámok, v ktorom sídli Považské múzeum. To riadi pracoviská v 

Čičmanoch, Strečne a v Terchovej. Originálne maľované drevenice v Čičmanoch sú 

pamiatkovou rezerváciou ľudovej architektúry. Známym je aj pohyblivý betlehem v 

Rajeckej Lesnej, ktorého tvorcom je majster Jozef Pekara z Rajeckých Teplíc. Pre turistov je 

atraktívnou mestská pamiatková rezervácia s Mariánskym námestím v Žiline. Okrem nej sa 

v meste nachádza množstvo kultúrnych a historických pamiatok, ako napríklad pôvodne 

gotický farský Kostol sv. Štefana na ceste do Závodia, ktorý pochádza z čias Veľkej 

Moravy, barokové kostoly sv. Pavla a Barbory (sirotársky a františkánsky) a iné.  

K historickým pamiatkam Kysúc patrí zrekonštruovaný kaštieľ v Radoli, kde je vysunutá 

expozícia Kysuckého múzea. Kaštieľ spolu s archeologickým náleziskom na Koscelisku 

vytvára pre Kysuce veľmi dôležitý areál s bohatou históriou. Významné je Námestie 

slobody v Kysuckom Novom Meste, kde časť domov disponuje arkádami a uprostred 

námestia je situovaná radnica. Vyhľadávanou je vidiecka pamiatková zóna v Povinnej u 

Tatári, kde ostal pamiatkovo chránený len jeden objekt. Najstaršie vyobrazenie 

Kysuckého Nového Mesta je na vedute zo 17. stor. v Mariánskom kostole. Zaujímavá je 

architektúra Mestského domu v Čadci, v ktorom sídli aj Kysucká galéria. K vzácnym 

pamiatkam Kysúc patria aj neogotický kostol v Rakovej, neskorobarokový v Skalitom a 

barokové stavby v Turzovke a Zákopčí, park a kaštieľ v Oščadnici, vidiecka pamiatková 

zóna v Klokočove a iné.  

V regióne Turiec sa nachádzajú tri zrúcaniny hradov, 18 kaštieľov, 35 kostolov a viac ako 

190 kultúrno-historických a umeleckých pamiatok, 5 múzeí, 1 galéria, 1 divadlo a niekoľko 

pamätných izieb. Liptovský Mikuláš je centrom stredného Liptova. V takzvanej palatínskej, 

illésházyovskej kúrii v dnešnom Múzeu Janka Kráľa, súdili a odsúdili dávneho zbojníka z 

Terchovej - Juraja Jánošíka. Gotická Pongrácovská kúria, najstaršia stavba mesta, je v 

súčasnosti Centrum maliara a grafika Kolomana Sokola. Dominantou mesta Ružomberok 

je radnica z roku 1897 postavená v neorenesančnom slohu. Jej súčasťou bola aj katolícka 

fara, v ktorej do roku 1938 pôsobil Andrej Hlinka. Jeho pôsobenie pripomína Mauzóleum, 

umiestnené pod južnou loďou chrámu svätého Andreja. K ďalším významným historickým 

a kultúrnym pamiatkam patria kaštieľ svätej Žofie, neďaleký Liptovský hrad, osada 

Ružomberka Vlkolínec (pamiatková rezervácia ľudovej architektúry, zapísaná do 

zoznamu UNESCO), Pamätník Černovskej vzbury a mnoho iných. 

V regióne Orava sa kultúrne pamiatky nachádzajú vo všetkých obciach. Špecifickou 

skupinou sú pamiatky ľudovej architektúry a archeologické lokality. Národnou kultúrnou 

pamiatkou je známy Oravský hrad situovaný v Oravskom Podzámku, regionálny charakter 

majú Oravské múzeum P. O. Hviezdoslava, Oravská galéria, historický cintorín v Dolnom 

Kubíne a pamätný dom Martina Kukučína v Jasenovej. Zaujímavou je národná kultúrna 

pamiatka Lesná úvraťová železnica Chmúra - Tanečník v Oravskej Lesnej, kde je 14 

kostolov a kaplniek, budovy 7 kúrií a Múzeum Pavla Országha Hviezdoslava v Oravskej 

Polhore. 

 

 

1.3 Prírodné hodnoty  

Povrch Žilinského kraja je výrazne členitý. Zasahujú doň viaceré kotliny a pohoria, pričom 

najvyššie z nich sa nachádzajú na jeho východe. Jedinečnosť Žilinského kraja spočíva v 

tom, že sa na tomto území nenachádzajú žiadne nížiny. Žilinským krajom preteká rieka 

Váh, ktorá ho delí na dve časti. V severnej časti sa nachádzajú pohoria - Tatry, Skorušinské 

vrchy, Oravské Beskydy, Oravská Magura, Oravská vrchovina, Chočské vrchy, Krivánska 

Fatra, Kysucké Beskydy, Kysucká vrchovina a nie málo známe Javorníky. Južnú časť tvoria 

Nizke Tatry, Veľká Fatra, Lúčanská Fatra a Strážovské vrchy. Medzi týmito pohoriami sa 

rozprestierajú viaceré kotliny ako Liptovská, Turčianska, Žilinská a Oravská kotlina. Väčšina 

pohorí tohto kraja je pokrytá lesmi. V najvyšších pohoriach prevláda kosodrevina, v nižších 

ihličnaté lesy. Vysoké a Nízke Tatry patria do pásma alpských lúk. V Žilinskom kraji sa 

nachádzajú štyri národné parky: Národný park Malá Fatra, Národný park Veľká Fatra, 

Národný park Nízke Tatry a Tatranský národný park (TANAP). Žilinský kraj disponuje ôsmimi 



vodnými nádržami, kde najväčšie sú Liptovská Mara na rieke Váh a vodná nádrž Orava 

vytvorená na rieke Orava. K menším vodným nádržiam radíme Čierny Váh, vodnú nádrž 

Bešeňová, Krpeľany, Tvrdošín, Žilina a Hričov. Vytvorené sú aj vodárenské nádrže Nová 

Bystrica a Turček. K riekam Žilinského kraja patria ešte rieka Kysuca, Turiec, Rajčanka, 

Revúca, Belá a Varínka. K prírodným krásam paria aj jedinečné jaskyne - Demänovská 

ľadová jaskyňa, Demänovská jaskyňa slobody, Malá Stanišovská jaskyňa, Važecká 

jaskyňa. Zvláštnym prírodným úkazom je Ropný prameň v Korni (prirodzený výtok ľahkej 

ropy) a dva minerálne pramene - Vojtovský a Bukovský prameň (sírovodíkový) 

vyvierajúce v Čadci. 

1.4 Turistické atrakcie 
 

Jednou z najstarších kultúrnych pamiatok na Liptove je významné archeologické 

nálezisko Havránok, ktoré bolo v roku 1967 vyhlásené za Národnú kultúrnu pamiatku. Za 

obcou Pribylina sa nachádza Múzeum liptovskej dediny Pribylina, ktoré je súčasťou 

Liptovského múzea v Ružomberku. V Jánskej doline láka turistov Park MINI SLOVENSKO, v 

ktorom sú situované detailné zmenšeniny slovenských kultúrnych pamiatok v mierke 1:25. 

V centre obce Blatnica je možné navštíviť neskorobarokový prónayovský kaštieľ z 18. 

storočia, v ktorom sídli Múzeum Karola Plicku. Múzeum slovenskej dediny -  Skanzen Martin 

je najväčšou prírodnou expozíciou na Slovensku. Ten sa nachádza v Jahodníckych 

hájoch a zahŕňa viac ako 140 exponátov slovenskej ľudovej architektúry z oblasti Liptova, 

Oravy, Turca a Kysúc. Uprostred Oravskej priehrady sa nachádza Slanický ostrov umenia, 

kde sú lokalizované stále expozície ľudového umenia zo zbierok Oravskej galérie. Vo 

Vyšnom Kubíne sa nachádza praveká osada Mokrý Kút, ktorá poskytuje obraz života v 

tejto oblasti v období praveku. Život obyčajných ľudí v období Veľkej Moravy a ranom 

stredoveku zachytáva Stredoveká dedina sokoliarov pod Oravským hradom. V roku 1977 

bola osada Vlkolínec vyhlásená za pamiatkovú rezerváciu ľudovej architektúry a v 

súčasnosti patrí do Zoznamu Svetového dedičstva UNESCO. Zahŕňa vyše 40 drevených 

domčekov pochádzajúcich z 16. až 19. storočia prirodzene vsadených do krásnej a 

nepoškvrnenej prírody. V blízkosti Roháčov je umiestnené Múzeum oravskej dediny 

Zuberec - Brestová. Je tu situovaných viac ako 50 stavieb ľudovej architektúry, ktoré 

pripomínajú jednotlivé časti Oravy - Dolnooravský rínok, Hornooravská ulica, Goralské 

lazy. Nachádzajú sa tu aj technické stavby ako mlyn na vodný pohon, plátennícky 

mangeľ na hladenie modrotlače, olejáreň, hrnčiarska pec a iné. Súčasťou je drevený 

gotický kostol sv. Alžbety Uhorskej zo začiatku 15. storočia, ktorý je skutočným klenotom 

múzea. Turistov lákajú aj Objekty ľudovej architektúry v obci Čičmany. Pre obec Čičmany 

sú charakteristické starobylé kroje, maľované drevenice bielymi vzormi (pripomínajú 

medovníky) a svojrázny folklór. V obci je umiestnené aj národopisné múzeum v 

Radenovom dome. Pod hradom Strečno bola v roku 2013 vybudovaná Stredoveká 

dedina Paseka, v ktorej sa nachádza niekoľko drevených domčekov so slamenou 

strechou. Značná časť Kysúc patrí do chránenej krajinnej oblasti. K atrakciám tohto 

regiónu patrí historická úvraťová lesná železnica v Novej Bystrici-Vychylovke, ktorá je 

súčasťou areálu Múzea kysuckej dediny. Na námestí v Starej Bystrici sa nachádza 

Starobystrický orloj - najväčšia drevená socha resp. prvý orloj na Slovensku, ktorý ako 

jediný na svete ukazuje pravý slnečný čas. V Žiline pod meštianskymi domami sa 

nachádzajú katakomby, ktoré prekvapujú svojou veľkosťou a tajomnosťou. V tejto dnes 

turistickej atrakcii pochovávali kedysi ľudí, neskôr uskladňovali potraviny, počas vojny 

zachránili židovské deti.  

K najvýznamnejším podujatiam konajúcim sa v Žilinskom kraji patria najstarší a najväčší 

folklórny festival na Slovensku “Folklórny festival Východná”, medzinárodný folklórny 

festival so 120 ročnou tradíciou “Janošíkove dni v Terchovej”, medzinárodný folklórny 

festival na Orave “Podroháčske folklórne slávnosti”, festival dobrej zábavy, hudby a 

zážitkov na Liptove “Liptov fest”, stredoeurópsky festival koncertného umenie “Allegretto 

Žilina”, “Staromestské slávnosti v Žiline” - štvordňové kultúrne podujatie, “Terchovský 

budzogáň” zameraný na rockovú hudbu, jediná prehliadka slovenských profesionálnych 

divadiel “Dotyky a spojenia”, Kysucký maratón a “Medzinárodný multimediálny festival 

animácie Fest Anča”. 

 

 

 

 



 

 

 

2. Cestovný ruch v regióne 
 

 

K najviac vyhľadávaným oblastiam v Žilinskom kraji patria regióny Orava a Liptov. Na 

Orave patrí k prvotinám cestovného ruchu Oravský hrad, ktorý láka aj zahraničných 

filmárov. K ďalším atraktívnym miestam patria Múzeum oravskej dediny Zuberec, Oravská 

lesná železnička, Slanický ostrov umenia na Oravskej priehrade, Oravská galéria v 

Dolnom Kubíne, Brestovská jaskyňa, Roháče, Drevený artikulárny kostolík. Región 

disponuje jedinečnou nádhernou prírodou, ktorá vytvára možnosti pre horskú turistiku, 

cyklistiku, zimné športy, vodné športy,  vyhliadkové plavby loďou, tradičný splav plťou. 

Nachádzajú sa  tu dva aquaparky.  

Región Liptova patrí k najpestrejších a najnavštevovanejším regiónom Slovenska. 

Pozornosť turistov láka Múzeum liptovskej dediny Pribylina, Archeoskanzen Havránok, 

Vodné mlyny Oblazy, Artikulárny kostol pri Svätom kríži, Demänovská jaskyňa slobody, 

Demänovská ľadová jaskyňa, Vlkolínec, tzv. “Kaďa” v Liptovskom Jáne, či Svätojánska 

rozhľadňa a mnoho ďalších. Pri návšteve Kysúc je to predovšetkým Skanzen Vychylovka 

a jeho súčasť Historická lesná úvraťová železnica, Slovenský orloj, Klokočovské skálie, vrch 

Veľká Rača, Kysucké rozhľadne a iné atrakcie. V oblasti Turiec - Kremnicko sú to 

predovšetkým Blatnický hrad, Sklabinský hrad, Znievsky hrad, Múzeum slovenskej dediny 

Jahodnícke háje v Martine a množstvo ďalších zaujímavých miest.   

 

Cestovný ruch na Slovensku sa tak, ako aj v mnohých krajinách sveta nachádza v 

nezávideniahodnej situácii. V Žilinskom kraji je v súčasnosti taktiež ovplyvnený dopadmi 

krízy spôsobenej ochorením COVID 19. Tento najnavštevovanejší kraj Slovenska 

zaznamenal v prvej polovici 2020 pokles návštevnosti o 40 %. V januári 2021 tu 

prenocovalo len 6 percent z počtu návštevníkov oproti roku 2020. Celkový počet 

návštevníkov v ubytovacích zariadeniach na území kraja dosiahol počet 6 883, kde 1 331 

bolo cudzincov a 5 552 domácich návštevníkov. Počet cudzincov poklesol medziročne o 

97 percent. V marci 2021 navštívilo ubytovacie zariadenia cestovného ruchu v oblasti 

Žilinského kraja len 14,5 percenta návštevníkov v porovnaní s hodnotou spred roka, kedy 

bol zaznamenaný začiatok vplyvu ochorenia COVID 19. Takmer 5 500 turistov v Žilinskom 

kraji uskutočnilo 24 848 prenocovaní.  

 

 

 
Tabuľka 1: Vlastné spracovanie podľa informácií Štatistického úradu SR 

 

 

 

 



Graf 1: Vlastné spracovanie podľa informácií Štatistického úradu SR 

 

 

Na základe ukazovateľov počtu návštevníkov v ubytovacích zariadeniach a počtu 

prenocovaní v ubytovacích zariadeniach je možné konštatovať postupný rast 

cestovného ruchu v tejto oblasti od roku 2015.  

 

 

 
Graf 2: Vlastné spracovanie podľa informácií Štatistického úradu SR 

 

Rast nastal nielen v počte návštevníkov a počte prenocovaní, ale odzrkadlilo sa to aj v 

tržbách ubytovacích zariadení, ktoré každoročne rástli.  

 

 

 

 
Graf 3: Vlastné spracovanie podľa informácií Štatistického úradu SR 

 

 

Z grafu vyplýva, že v oblasti Žilinského kraja stále prevláda návštevnosť domácimi - 

slovenskými turistami. Krásna príroda a kultúrne, či historické dedičstvo stále viac lákajú aj 

zahraničných hostí. Vzhľadom na to, že za rok 2019 neboli k dispozícií porovnateľné 

údaje, tento rok nie je v porovnaní uvedený, aj keď je predpoklad, že bol posledným 

rokom kedy cestovný ruch zaznamenal nárast až do nástupu negatívneho vplyvu 

ochorenia COVID 19 začiatkom  roka 2020.   

 

 

 



 

 

 

3. Vzťahy kinematografie s regiónom 
 

 

Atraktívne miesta lákavé pre filmových tvorcov sú hodnotnou devízou Žilinského kraja, 

ktorý je miestom vzniku mnohých známych rozprávok a filmov. Na Slovensku najviac 

navštevovaný Oravský hrad sa zapísal do svetovej kinematografie v roku 1922, kedy si ho 

tvorcovia vybrali ako kulisu prvej čiernobielej verzie filmovej klasiky Dracula - Upír 

Nosferatu. Film bol nominovaný v roku 2014 na ocenenie The Saturn Awards za Najlepšie 

vydanie klasického filmu na DVD alebo Blu-ray. Film je taktiež zaradený na zozname 

"najvýznamnejších filmov", ktorý vydal Vatikán v roku 1995 na želanie pápeža Jána Pavla 

II. Zo zahraničnej tvorby boli na Oravskom hrade a jeho okolí natočené aj seriál Jánošík 

(1973), rozprávka Princezná a žobrák (1997), Cárov emisár (1999), či Dračie srdce (1998). 

Priestory Oravského hradu boli filmovým dejiskom aj pri nakrúcaní filmov Adam Šangala 

(1972), rozprávok Kráľ Drozdia brada (1984), Koza Lapka (1970), Matúš (1996), Rozprávka 

rozprávok (1991), Sokoliar Tomáš (1999), seriál Škriatok (1995), či Láska na vlásku (2014). 

Najnavštevovanejšiu expozíciu Považského múzea - stredoveký Hrad Strečno využili 

filmoví tvorcovia vo filme Dračie srdce či Kráľovstvo ohňa. Prostredie múzea so 

zachovalou históriou v takmer autentickej podobe je pre filmárov stále vysoko 

hodnotené a vyhľadávané. Podobné miesta, ktoré sú ako stvorené pre filmové zábery 

našli režiséri aj na Liptove a Kysuciach. Múzeum liptovskej dediny v Pribyline môžu diváci 

vidieť vo filme Juraja Jakubiska o krvavej grófke Báthory. Ďalšie významné dielo z 

obdobia 18. storočia o lietajúcom mníchovi Cypriánovi vzniklo aj v unikátnom prostredí 

Múzea kysuckej dediny vo Vychylovke. Scény tohto filmu boli nakrúcané aj v liptovskom 

Kostole Všetkých svätých v Ludrovej – Kútoch. Film bol v roku 2012 nominovaný na cenu 

Slnko v sieti v dvoch kategóriách: za Najlepší výtvarný počin - Mariana Čengel Solčanská 

a za Kostýmy -  Ivana Struhárová. Kulisy známych záberov využilo Múzeum Kysuckej 

dediny vo Vychylovke, ktoré vydalo „Filmového sprievodcu skanzenom“. Vznikli tu aj 

scény filmov Želary, Jaškov sen, Živá voda či slovenský film Ako divé husi. Film Želary bol 

nominovaný v roku 2004 na ocenenie Academy awards - Ondřej Trojan za Zahraničný 

film. V roku 2003 získal ocenenie Českého leva v dvoch kategóriách: za Hlavnú herečku - 

Aňa Geislerová a za najlepší zvuk. Zároveň bol nominovaný v ďalších deviatich 

kategóriách. Priestory skanzenu vo Vychylovke boli použité aj pri natáčaní viacerých 

obľúbených rozprávok ako Pehavý Max a strašidlá, či Plavčík a Vratko. Vo filmovej tvorbe 

je možné vidieť aj zábery z mesta Žilina, kde sa na dnešnom Mariánskom námestí 

koncom šesťdesiatych rokov 20. storočia nakrúcali scény filmu pre deti Dukát z rozprávky 

na motívy poviedky žilinského spisovateľa Jána Lenča. Zaujímavým bol taktiež film  

Zmluva s diablom, v ktorom zábery z námestia dnešnému divákovi nostalgicky 

pripomínajú dávne časy korza. Roh Mariánskeho námestia spolu s vilkou blízko Námestia 

požiarnikov sú zachytené vo filme Keby som mal dievča. V Dome odborov sa nakrúcali 

interiéry filmu Senzi mama. Neďaleko Žiliny v Porúbke bol natočený film Pieseň o sivom 

holubovi. Natáčalo sa aj na Dubnej skale, v okolí Terchovej, a vo Vrátnej bol natočený 

seriál Resistance. V katastri obce Višňové boli natočené exteriéry filmu Drak sa vracia. 

Pod hradom Strečno boli natočené zábery rozprávky Dračie srdce. Film bol nominovaný 

na Cenu Akadémie za najlepšie vizuálne efekty a rôzne ďalšie ocenenia v roku 1996 a 

1997.   

V žilinskom kine Grand Bio Univerzum sa 21. novembra 1921 konala premiéra prvého 

slovenského dlhometrážneho hraného filmu Jánošík, ktorý natočila americko-slovenská 

spoločnosť Tatra Film Corporation. Film mal zároveň americkú verziu, ktorá mala premiéru 

v Chicagu 1. decembra 1921. V meste Žilina sa v súčasnosti nachádza päť kín: kino v 

Mirage shopping center, 5 D kino s.r.o., Ster Century Cinemas Žilina, CINEMAX, a.s. a kino 

5D Cinema Maxim. V Liptovskom Mikuláši sa nachádza Kino NICOLAUS, Golden Apple 

Cinema s.r.o. a 5D Cinema Maxim. V Martine bolo identifikovaných taktiež päť kín: Kino 

Moskva, CINEMAX, a.s.,  Dom odborov Strojár, s.r.o., Kino Scéna a KINO 1. MÁJ. V 

Námestove evidujeme Kino Kultúra Námestovo. V Žiline sa narodili herci Ľubomír Gregor 

(1943), Anton Grymerský (1918), Herečka Anna Šišková, Jana Štepánková (1934), herec, 

scenárista a režisér Martin Šulík (1962) a mnoho ďalších.  

V Žilinskom kraji sa každoročne v meste Žilina  usporadúva Medzinárodný festival 

animácie Fest Anča a v Čadci Medzinárodný filmový festival ETNOFILM Čadca. Väčšina 

slovenských filmových inštitúcií ma svoju pôsobnosť v hlavnom meste Slovenska - 
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Bratislava. V Žiline sídli filmová produkčná spoločnosť Hailstone s.r.o. - filmová produkcia. 

Zaoberá sa výrobou krátkych a celovečerných filmov, televíznych formátov, reklám a 

komerčných videí. produkciou a postprodukciou. V Liptovskom Mikuláši sídli Ceper Film, 

s.r.o., ktorá sa zaoberá produkciou outdoorových filmov a komerčnou videoprodukciou. 

V Žiline sídli aj produkčná spoločnosť zaoberajúca sa tvorbou animovaných a hraných 

videí - Mynd SK s.r.o. V Dolnom Kubíne sídli Infoštúdio mesta Dolný Kubín, spol. s r.o. ktoré 

sa zaoberá vysielaním mestskej televízie - spravodajstvo, publicistika, diskusné fóra, 

infotext. Výroba a vysielanie reklamy. 

K rozvoju filmového turizmu na území Žilinského kraja prispieva aj mnoho ďalších 

kultúrnych inštitúcii pôsobiacich v tomto regióne: 

 

 

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabuľka 2: Vlastné spracovanie 

 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Múzeá:  

- Múzeum liptovskej dediny v Pribyline 

- Múzeum kysuckej dediny vo Vychylovke 

- expozícia Považského múzea - stredoveký 

Hrad Strečno 

- Dom remesiel, Liptovský hrádok - múzeum 

ľudových remesiel 

- Kysucké múzeum v Čadci  

- Etnografická expozícia Jánošík a Terchová 

- Múzeum oravskej dediny 

- OĽA Čičmany 

- Vlkolínec 

- Oravský hrad 

- Zemianska kúria 

Galérie:  

- Turčianska galéria v Martine 

- Slovenská národná galéria 

- Kysucká galéria v Oščadnici 

- Považská galéria umenia v Žiline 

- Oravská galéria v Dolnom Kubíne 

Kultúrne domy a strediská:  

- Dom kultúry v Námestove 

- Mestské kultúrne stredisko Rajec 

- Dom kultúry v Čadci 

- Miestne kultúrne stredisko Terchová  

- Oravské kultúrne stredisko v Dolnom Kubíne 

- Kultúrne a spoločenské stredisko – Turzovka 

- Liptovské kultúrne stredisko 

Divadlá: 

-  Divadelné centrum Martin 

- Mestské divadlo Žilina 

- Divadlo Hubová 

- Divadelný Súbor Dospelých 

- Ľubeľské ochotnícke divadlo K.O. 

Urbana 

- Slovenské komorné divadlo Martin 

- Bábkové divadlo Žilina 
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4. Návrh ChFKD v regióne 
 

4.1 Turistické produkty súvisiace s filmovým dedičstvom v regióne 
 

V roku 2020 zostavil a vydal Žilinský turistický kraj, krajská organizácia cestovného ruchu 

brožúru zameranú na cestovný ruch s názvom “S deťmi po Žilinskom kraji”. Brožúra 

poskytuje tipy na zábavu a trávenie voľného času s deťmi v prírode v oblasti Kysúc, 

Horného Považia, na Orave, Liptove a Turci. V tom istom roku vydali brožúru “Koliby, 

salaše a farmy v Žilinskom kraji, v ktorej približujú turistom poznanie o histórii chovu oviec a 

poskytujú prehľad takýchto zariadení v tejto oblasti. Ďalšou brožúrou je “Recepty starých 

materí”, ktorá obsahuje recepty na tradičné jedlá. Žilinský turistický kraj v spolupráci s 

GMINA UJSOŁY vydali brožúru “Putujme spolu”, ktorá mapuje kostoly, baziliky, katedrály a 

podobne na území Žilinského kraja a Sliezskeho vojvodstva. V roku 2019 vydal brožúry 

“Kempingy v Žilinskom kraji”, “Hrady v Žilinskom kraji” a “Rozhľadne Žilinského kraja”. V 

roku 2018 vydal brožúry “Turistické trasy v Žilinskom kraji” a “Cyklovýlety v Žilinskom kraji”. V 

roku 2017 vydal brožúru s názvom “Dobre vedieť, lepšie vidieť”. V roku 2014 “Rodiny na 

spoločných výletoch”, “Mladí ľudia chcú žiť svoje sny naplno”. V roku 2015 vydal Žilinský 

turistický kraj brožúru s názvom “Žilinský turistický kraj pre seniorov”, “Pre milovníkov turistiky 

a cykloturistiky”, “Hradná cesta”, “Sakrálne pamiatky a pútnické miesta” a “Mapy”. 

Všetky spomenuté brožúry sú dostupné online na https://zilinskyturistickykraj.sk/brozury/.   

V meste Žilina sa nachádza Pamätná tabuľa venovaná premiére filmu Jánošík. Tá sa 

nachádza na priečelí budovy Grand Bio Universum (dnešný Dom umenia Fatra) na ulici 

Jozefa Vuruma. Tabuľa pripomína premiéru 1. slovenského hraného filmu Jánošík, ktorá 

bola dňa 3. januára 1922 v tejto budove. Prvý slovenský film Jánošík nakrútila v roku 1921 

americko-slovenská TATRA-film corporation z Chicaga. Bola slávnostne odhalená 9. 

januára 1997. Jej vyhotovenie a inštalovanie inicioval Zbor Žilincov a Štátny komorný 

orchester (Zdroj: Žilina.https://zilina-gallery.sk/picture.php?/24315/category/277).   

 

V Žilinskom kraji sa každoročne v Žiline  usporadúva Medzinárodný festival animácie Fest    

Anča - prináša ako jediný festival na Slovensku krátke a celovečerné animované filmy 

predovšetkým pre dospelého diváka. Nie je preto prekvapením, že tento medzinárodný 

multimediálny festival priláka každoročne filmárov, hudobníkov a umelcov, ktorí patria k 

špičke súčasného tvorivého sveta. V Čadci sa usporadúva Medzinárodný filmový festival 

ETNOFILM Čadca - je medzinárodné filmové bienále dokumentárneho, etnologického 

filmu. Medzinárodná súťaž ponúka filmy na témy z oblasti sociálnej a kultúrnej 

antropológie a etnológie v širokom zábere, od rozmanitých prejavov tradičnej ľudovej 

kultúry až po mapovanie života súčasného človeka v komplexnosti a zložitosti meniaceho 

sa sveta i spôsobu života. Filmovým priaznivcom je známy aj FILMFEST Hrádok - súťaž 

nekomerčných filmov s medzinárodnou účasťou. V tomto roku sa ART ŠTÚDIU v 

Liptovskom Hrádku a Liptovskému kultúrnemu stredisku podarilo prehliadku zorganizovať 

a to online formou. O rozvoj kinematografie v Žilinskom kraji sa snažia aj organizátori 

obľúbeného festivalu horského filmu a dobrodružstva – Hory a mesto Žilina. V roku 2020 sa 

konal aj Bienále animácie Bratislava (BAB) – Medzinárodný festival animovaných filmov 

pre deti, ktorý sa neskôr konal aj vo vybraných miestach Žilinského kraja ako Liptovský 

Mikuláš a Martin. Organizuje sa každé dva roky a jeho cieľom je zvýšiť verejné povedomie 

o animovanom filme. BAB je jediným festivalom animovaného filmu na Slovensku 

zameraným výlučne pre deti a mládež. Kinobus je nielen filmový festival, ale aj výlet, ktorý 

cez oživovanie kinosál objavuje región, ktorý sa každý rok mení. Kinobus je experiment s 

formami prezentácie filmu, možnosťami umenia a jeho vzťahom k lokalite. Cez kinokultúru 

a miestne komunity sa snaží sprostredkovať netradičný a nestereotypný pohľad na región 

a obce, ktoré nepatria medzi turisticky vyhľadávané. Východiskom Kinobusu je sieť dobre 

vybudovanej kultúrnej infraštruktúry v obciach – je len málo obcí na Slovensku, ktoré 

nemajú vlastné kino alebo kultúrny dom. 

 

4.2 Filmové produkcie charakteristické pre región 
 

Titul filmu Krátke zhrnutie 

Druh 

(fabulárny film, seriál, 

animácia, dokument) 
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Kráľ drozdia brada Filmová adaptácia rozprávky 

Jacoba a Wilhelma Grimmovcov 

König Drosselbart. Rozprávka o 

krásnej, no pyšnej princeznej Anne, 

ktorá znevažuje každého 

uchádzača o jej ruku. Jednoduchý, 

chudobný život so žobrákom a 

ťažká práca ju naučia odpúšťať a 

milovať. (Zdroj: www.skcinema.sk)   

celovečerný film 

Láska na vlásku Princ Matej sa na hrade cíti ako 

väzeň. Jediný kráľovský syn je 

nútený sa zasnúbiť s princeznou 

Beatrix, ku ktorej ale nič necíti. 

Náhodou stretne tuláka Tomáša, 

ktorý mu akoby z oka vypadol. 

Zamenia si odev a dohodnú sa, že 

sa na jeden deň vymenia. Ráno 

ale Mateja obvinia z krádeže a 

uväznia ho. Tomáš márne 

vysvetľuje pravdu, nik mu žiaľ 

neverí. Obaja musia čeliť 

situáciám, ktoré doposiaľ 

nepoznali. (Zdroj: ČSFD)   

celovečerný film 

Za nepriateľskou 

líniou  

Poručík Chris Burnett (Owen Wilson) 

bol vycvičený ako špecialista na 

riadenie bojových lietadiel typu F / 

A - 18 Superhornet a stal sa 

skutočným špičkovým pilotom a 

navigátorom. Disponuje 

vedomosťami a neotrasiteľnou 

vierou vo svoje schopnosti, chce 

ukázať svetu, čo dokáže. Jeho 

trochu konzervatívny nadriadený 

admirál Reigart (Gene Hackman) 

jeho horkokrvnosť nepovažuje za 

vhodnú. "Sme pozorovatelia a nie 

vojaci", hovorí admirál Reigart 

svojmu podriadenému Chrisovi. 

Počas prieskumnej akcie ale 

Burnett vyfotografuje čosi, čo vidieť 

rozhodne nemal, je zostrelený a 

prenasledovaný. Napriek tomu, že 

celá akcia prebieha "za 

nepriateľskou líniou", ide poručíkovi 

o krk. Admirál Reigart poruší svoje 

zásady a urobí riskantné 

rozhodnutie pre záchranu Chrisa. 

(Zdroj: ČSFD)   

celovečerný film 

Dračie srdce Príbeh sa odohráva v desiatom 

storočí. Rytier Bowen učí 

štrnásťročného princa Einon 

ovládať meč a zasväcuje ho do 

starého rytierskeho kódexu z čias 

kráľa Artuša. V jednom z bojov je 

ale mladý Einon zranený. Kráľovná 

matka dopraví zraneného syna do 

jaskyne, kde žije drak a požiada ho 

o pomoc. Ten sa nad ním zľutuje. 

Princ však musí sľúbiť, že bude 

vládnuť v krajine spravodlivo. Po 

prísahe dostane od draka polovicu 

jeho srdca. Uzdravený mladý kráľ 

celovečerný film 



 

 

však zakrátko na svoju prísahu 

zabudne... (Zdroj: ČSFD)   

Jánošík (1935) Druhé spracovanie príbehu  

slovenskej ľudovej legendy - 

Jurajovi Jánošíkovi, ktorý po 

návrate zo štúdií nenájde doma ani 

otca, ani matku. Dozvie sa, že otca 

ubili vo väzení. Rozhodne sa odísť 

do hôr, kde sa spolu s ďalšími 

mužmi chce pomstiť pánom. (Zdroj: 

ČSFD)    

celovečerný film 

Želary Eliška, ktorá kvôli uzatvoreniu 

vysokých škôl v časoch 

protektorátu nemôže pokračovať v 

štúdiu medicíny pracuje v 

nemocnici. Mladá zdravotná sestra 

má milostný pomer s úspešným 

chirurgom Richardom. Spoločne sú 

zapojení do protifašistického 

odboja. Jedného dňa privezú na 

kliniku ťažko zraneného dedinčana 

Jozu z neďalekých hôr, ktorý 

akútne potrebuje transfúziu krvi. 

Eliška, ktorá má rovnakú krvnú 

skupinu mu zachráni život. Keď 

Eliška potrebuje kvôli odbojovej 

činnosti úkryt je rad na Jozovi, aby 

jej pomoc opätoval. (Zdroj: ČSFD)   

celovečerný film 

Alžbetin dvor 6-dielny televízny seriál na motívy 

rovnomenného historického 

románu Hany Zelinovej.  

Epizódy: 

Alžbeta Castiglione(E01) 

Prekliaty rod(E02) 

Fatamorgána(E03) 

Nová zmluva(E04) 

Kamenné labute(E05) 

Volanie vetra(E06) 

(Zdroj: ČSFD)   

seriál 

Doktor Živago Dej filmu sa odohráva v Rusku 

počas 1. svetovej vojny a revolúcie. 

V týchto ťažkých a krvavých 

časoch hľadá svoju cestu životom 

hlavný hrdina, lekár s dušou 

básnika Jurij Živago. Nezaujíma ho 

politika, je povalaný k tomu, aby 

pomáhal raneným a trpiacim. 

Tento sebaistý lekár však nemá 

jasno v citoch k ženám. Zatiaľ čo 

ho spája manželský sľub a dieťa so 

sesternicou Toňou, k mladej a 

krehkej Lare ho priťahuje 

porozumenie a milostná túžba. 

Jeho cestu skríži právnik Viktor 

Komarovskij, Larin bývalý milenec, 

celovečerný film 



ktorý sa jej nechce vzdať. (Zdroj: 

ČSFD)   

Jánošík  - pravdivá 

história 

Legendárny príbeh najslávnejšieho 

slovenského zbojníka, ktorý 

bohatým bral a chudobným dával, 

a ktorý sa stal symbolom odporu 

ľudí proti pánskemu útlaku. Mladý 

Jánošik je vojakom v cisárskej 

armáde, kde má za úlohu strážiť 

väzňov. Jedným z väzňov je aj 

zbojník Uhorčík, ktorého Juro nechá 

utiecť. Po rokoch sa ich osudy opäť 

spoja a Juro sa pridáva k 

zbojníkom. Potom čo sa Uhorčík 

ožení, Juro sa ujíma vedenia 

skupiny. 

celovečerný film 

Vojaci slobody Film mapujúci úlohu komunistickej 

strany v národno-oslobodzovacom 

boji proti fašizmu počas druhej 

svetovej vojny. Rekonštrukcia 

historických udalostí zobrazuje 

protifašistický odboj a vývoj 

robotníckeho a komunistického 

hnutia v európskych krajinách. Film 

je rozdelený na štyri epochy. (Zdroj: 

ČSFD)   

celovečerný film 

Rysavá jalovica Adam Krt si so svojou ženou Evou 

nažívajú v svornosti, nebyť 

škriepnych susedov Trnkovcov, s 

ktorými sa povadia pre kozu a 

hydinu. Adam Krt sa vyberie na 

jarmok predať kapce, a keď je už v 

dobrej nálade kúpi od Trnku 

jalovičku. Pálenka ich zblíži, lenže 

kým sa oni meria, jalovička spred 

krčmy zmizne. U Krtov nastane 

súdny deň, lebo Adam prišiel 

domov nielen bez jalovice, ale aj 

bez peňazí. Všetko sa však šťastne 

vyrieši. (Zdroj: ČSFD)   

celovečerný film 

Adam Šangala Trojdielny televízny film o mladom 

sedliackom chlapcovi zo 17. 

storočia. Po otcovej smrti, ktorého 

obesia za pytliactvo, sa Adam 

Šangala rozhodne odísť do sveta a 

stať sa pánom. Zapletie sa však do 

sporu s grófom Markočom, ktorý 

týra sedliacke dievča. Adam ho 

zbije a musí utekať pred jeho 

pandúrmi. Na úteku stretne 

pôvabnú Betku, dcéru trnavského 

remeselníka, do ktorej sa zaľúbi. 

Keďže Markočovi pandúri sú mu 

stále v pätách niet času na lásku. 

Adam sa v zúfalom položení dá 

zverbovať za vojaka grófa 

Pálfyho... (Zdroj: ČSFD)   

celovečerný film 

Živý bič Dvojdielny film zachytáva príbeh z 

roku 1914 kedy odchádzajú muži 

bojovať na front. Krutosť tejto doby 

pocíti aj obec Ráztoky, kde po 

odvodoch ostanú v dedine už len 

celovečerný film 

https://www.tv-archiv.sk/-jozef-kroner
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starci, mrzáci a ženy, medzi nimi aj 

mladá a krásna Eva Hlavajová. Tá, 

ako aj ďalšie ženy ostala na všetko 

sama v nádeji, že sa jej raz vráti  jej 

láska, Adam Hlavaj. Zúfala 

prichádza prosiť miestneho notára 

Okolického, aby zariadil Adamov 

návrat z vojny. Ten využíva situáciu 

a Evu znásilni. Eve sľúbi, že zariadi 

Adamov návrat, ale nesmie 

nikomu prezradiť, čo sa medzi nimi 

stalo, ani meno prípadného 

dieťaťa. Adam sa ale stále 

nevracia a Eva porodí dievčatko. 

Dedinčania na ňu začnú ukazovať. 

Zničená žena sa dostáva na pokraj 

svojich síl... (Zdroj: ČSFD)      

Tisícročná včela Sága murárskeho rodu 

Pichandovcov odohrávajúca sa 

prevažne na malej slovenskej 

dedine zachytáva časový úsek 

tridsiatich rokov (1887-1917). Prvá 

časť zachytáva život Martina 

Pichandu v časoch rozvoja 

murárskeho remesla, v druhej časti 

sa do popredia dostáva jeho syn 

Samo, žijúci v období vyostrujúcej 

sa spoločensko-politickej krízy, ktorá 

napokon vyústila do 1. svetovej 

vojny. Filmová adaptácia 

rovnomenného románu Petra 

Jaroša. (Zdroj: ČSFD)   

celovečerný film 

Sedím na konári a je 

mi dobre 

Spletitý príbeh dvoch vojnových 

navrátilcov Pepeho a Prengela, 

ktorí sa náhodou stretnú a od toho 

času sú ich osudy pevne 

prepojené. Obaja spoločne nájdu 

poklad, usadia sa v opustenej 

židovskej pekárni a začnú piecť 

chlieb. Ich spoločnou láskou sa 

stane tajomná Ester. Dvojicu 

čakajú ešte rôzne ďalšie peripetie 

ich spoločného osudu. Okrem 

iného obaja sa stanú oteckami 

jedného malého dievčatka. 

Nastávajú päťdesiate roky, kedy 

nie všetko bude veselé. Práve 

naopak. Ako sa ale nakoniec 

ukáže radosť a chuť do života 

nakoniec prekonajú všetko. (Zdroj: 

ČSFD)   

celovečerný film 

Správca skanzenu Príbeh muža, ktorý sa rozhodol 

opustiť svoje zamestnanie a 

postavenie, vrátil sa do rodného 

kraja a stal sa správcom skanzenu. 

Tento krok je predovšetkým jeho 

osobnou vzburou proti zneužívaniu 

jeho vedeckej práce. On sám cíti 

potrebu vrátiť sa k niečomu 

čistému, nájsť sám seba. Mravnú 

očistu a návrat k stratenej 

psychickej rovnováhe mu prináša 

celovečerný film 



až osobná spoveď v rozhovore so 

svojou dospievajúcou dcérou. 

(Zdroj: www.skcinema.sk) 

Dies irae Televízne spracovanie 

rovnomennej poviedky Martina 

Kukučina o ľudských hodnotách v 

časoch keď krajinu zužuje cholera. 

Príbeh zobrazuje závažnú 

spoločenskú problematiku peňazí, 

charakterov a celej spoločenskej 

morálky v 19. storočí. V starom 

úžerníkovi, ktorý pre majetok 

zanevrie i na vlastných synov, 

zobrazujú tvorcovia silu peňazí na 

kapitalizujúcej sa dedine. (Zdroj: 

ČSFD) 

celovečerný film 

Ežo Vlkolinský Televízna dramatizácia eposu P. O. 

Hviezdoslava hovorí o dobe, kedy 

zemianstvo ako spoločenská sila 

začína zanikať. Jeho jedinou 

záchranou je splynutie s ľudom. Ežo 

je zástancom tejto myšlienky. 

(Zdroj: ČSFD) 

celovečerný film 

Gábor Vlkolinský Televízna dramatizácia eposu P. O. 

Hviezdoslava rieši otázku vzťahov 

šľachticov a zemanov k 

jednoduchému ľudu a stavia tu 

pred zemanov jedinú alternatívu - 

buď sa priklonia k ľudu alebo 

zahynú. (Zdroj: ČSFD) 

celovečerný film 

Perinbaba 

Rozprávková bytosť Perinbaba riadi 

zo svojho jaskynného sveta počasie 

na Zemi. S pomocou obrovskej 

periny, na ktorej skáče ako na 

trampolíne spúšťa v pravý čas  

sneženie, s pomocou kúziel zase 

ovláda víchor alebo vánok. 

Jedného dňa zachráni pred 

kmotrou Zubatou malého Jakuba, 

dieťa potulných komediantov. 

Odvážny chlapec, ktorý sa Zubatej 

ani na okamih nezľakne jej 

pomáha s vyrábaním snehu. 

Zároveň skrz kúzelné zrkadlo 

pozoruje, ako ľudia na zemi žijú a 

zomierajú. Zaujme ho malá dcéra 

dedinského richtára Alžbetka, 

ktorej Zubatá zoberie mamičku, a 

ktorá potom vyrastá s chamtivou 

macochou. Jakubovi to nedá a 

napriek zákazu Perinbaby utečie 

do sveta ľudí. Týmto okamihom 

dorastie na dospelého mladého 

muža a stane sa opäť smrteľníkom. 

Kvôli láske je tento odvážny mladík 

schopný aj väčších obetí.... (Zdroj: 

ČSFD)   

celovečerný film 

Upír Nosferatu Klasický horor nemej éry vychádza 

zo slávneho Stokerovho románu 

Dracula, ale kvôli problémom s 

celovečerný film 



 

 

autorskými právami musel Friedrich 

Wilhelm Murnau zmeniť názov i 

mená postáv. A tak vo filme mladý 

úradník realitnej kancelárie Hutter 

prichádza do Transylvánie na hrad 

bohatého kupca, grófa Orloka. Po 

jeho návrate už nič nie je tak ako 

predtým.(Zdroj: 

https://asfk.sk/film/upir-nosferatu/) 

Matúš  Romanticko-dobrodružný príbeh o 

"pánovi Váhu a Tatier" Matúšovi 

Čákovi - Trenčianskom na motívy 

diel slovenských autorov - Olejkára 

J. M. Hurbana, Matúša 

Trenčianskeho V. Paulinyho-Tótha, 

Bitky pri Rozhanovciach J. 

Záborského a Magistra rytiera 

Donča L. N. Jégeho. Do príbehu 

Matúša vstupujú postavy z 

Hurbanovho Olejkára, Paulího 

novely Matuš Trenčiansky, 

Záborského trúchlohry Bitka pri 

Rozhanovciach a Jégeho novely 

Magister rytier Dvonč. Dovolili sme 

si zamiešať ich osudy, pospájať ich 

v novom príbehu pri zachovaní ich 

základných charakterov, podľa 

možnosti motivačné prehĺbených. 

V tomto príbehu, v ktorom sa 

romantické preplieta s politickým 

sme aspoň v kocke zobrazili 

postavu Matúša Čáka a udalostí, 

ktoré viedli k porážke pri 

Rozhanovciach v roku 1312. Matúš 

je i príspevkom k poznaniu súradníc 

Čákovej doby ako časti našich 

národných dejín. Naviac táto téma 

poskytuje cez dnešnú optiku dosť 

príležitostí na úvahy o mieste nášho 

regiónu v európskych dejinách. 

(Zdroj: ČSFD)   

 

celovečerný film 

Sokoliar Tomáš 

V lone krásnej prírody pod hradom 

mocného pána Baladora žije 

štrnásťročný Tomáš so svojím 

otcom, pánskym služobníkom, 

deduškom Metodejom a sestričkou 

Agátou. Chlapec od malička 

vyrastá v horách, pozná každé ich 

tajomstvo a má schopnosť rozumieť 

reči zvierat a vtákov. Jeho život 

plynie pokojne až do chvíle, kedy 

je jeho otec nešťastnou náhodou 

udupaný koňmi a deduško 

Metodej sa vydá na Baladorov 

hrad poprosiť o prácu. Tomáš ide s 

ním a ocitá sa tak v novom 

prostredí panskej nečinnosti, 

bohatstva, ale aj zvláštnych 

pravidiel. Zoznámi sa s Forminou, 

dcérou hradného pána, ktorá sa 

celovečerný film 



mu veľmi zapáči. Formina ho berie 

ako priateľa, pretože sa má 

čoskoro vydať za mladého Ostrika. 

Tomáš sa zapletie do intrigy, ktorú 

zosnoval Iver proti svojmu rivalovi, 

starému panskému sokoliarovi 

Vaganovi. Láskavý a múdry Vagan 

sa snažil pre Baladora získať 

nádherného kráľovského sokola, 

symbol slobody a sily. Iver mu tento 

plán prekazil. Vagana ohovoril a 

sám sa snažil dostať na jeho miesto. 

Tomáš, ktorý sa kvôli Iverovi stáva 

štvancom, sa na svojom úteku 

stretne práve s Vaganom. Vagan a 

Tomáš sa spolu zblížia a Vagan si 

uvedomí, že tento chlapec so 

zvláštnymi schopnosťami bude jeho 

dôstojným nástupcom. Medzitým 

sa na hrade pripravuje svadba. Zlý 

Iver však zajme Ostrika, aby sa 

pomstil Baladarovi, ktorý ho aj 

napriek jeho podliezavosti neuznal 

za svojho pravého sokoliara. Tomáš 

zachráni Ostrika pred smrťou, a aj 

keď na neho žiarli kvôli Formine, 

jeho dobré srdce im nakoniec 

praje šťastie.  (Zdroj: ČSFD)   

Dračie srdce II Stredoveká legenda vraví, že keď 

sa drak podelí o svoje srdce so 

smrteľníkom, stane sa tento človek 

všemocným bojovníkom. Lenže 

draci sú už na pokraji vyhynutia a 

ten možno úplne posledný, 

nazvaný jednoducho Drak, žije 

ukrytý pred lovcami za múrmi 

kláštora v opatere mnícha Petra. 

Keď ho objaví chudobný osirelý 

čeľadník Geoff, rýchlo sa s ním 

spriatelí. Mladík sníva o tom, že sa 

stane rytierom a bude konať 

hrdinské skutky rovnako, ako jeho 

idol, Sir Osric. Ten však zďaleka nie 

je taký, za akého ho nerozumný 

Geoff považuje. Keď raz vezme 

Draka, aby sa s ním preletel okolo 

nádvoria, pritiahne na seba 

pozornosť nielen Osrica, ktorý už 

dlho vie, že drak by mu mohol 

pomôcť k tomu, aby sa stal 

nepremožiteľným vládcom, ale aj 

orientálneho kúzelníka Kwana s 

princeznou Lian, ktorí dúfajú, že sa 

im podarí zabrániť, aby Osric draka 

zneužil k svojim mocenským 

plánom. Osric totiž objavil dávne 

kúzlo, ktoré ho urobí 

nepremožiteľným a zo všetkých 

prísad mu chýba už len jediná - 

dračie srdce. (Zdroj: ČSFD) 

celovečerný film 

Perinbaba a dva Hlavnou postavou rozprávky je celovečerný film 



 

 

svety Alžbetkin a Jakubov syn Juraj, ktorý 

sa vyberie do sveta hľadať šťastie a 

lásku. Na ceste ho sprevádza malý 

psík Ucho a Perinbaba, jeho krstná 

mama, na neho dáva pozor a 

zavedie ho do rozprávkovej krajiny. 

Tu sa Juraj musí rozhodnúť, čo je 

pre neho dôležitejšie: láska alebo 

bohatstvo? 

Nejasná správa o 

konci sveta 

V Bohom zabudnutej osade v 

nekonečných horách, až niekde 

na konci sveta, sa odohráva 

krvavá tragédia. Muži z osady pri 

stretnutí s vlkmi prichádzajú o svoje 

ženy a deti. Mladá nevesta Verona 

unikne smrti len o vlások. Zachráni 

ju desaťročný chlapec Goran. 

Uprostred tohto zúfalstva porodí 

Verona dieťa, dievčatko Veroniku, 

ktorú osudovo prisľúbi za nevestu 

malému Goranovi z vďačnosti za 

záchranu ich životov. Zatiaľ čo 

Goran dospieva a čaká na svadbu 

s Veronikou, prichádza do osady 

zblúdilý cirkus plný žien. Spolu s nimi 

prichádza do osady aj nádej pre 

opustených mužov na 

znovuzrodenie osady. S touto 

nádejou spoznávajú osadníci 

prekliatie oveľa horšie ako boli vlci 

... nenávisť a závisť, vášne silnejšie 

ako láska, ktoré v ľuďoch po 

stáročia driemu, majú po 

prebudení rovnakú podobu, akú 

poznali ich predkovia. 

Scény čierneho humoru sa striedajú 

s akciami plnými zhubných vášni, 

odvíjajúcich sa z osudového 

príbehu jednej nenaplnenej lásky. 

Príbeh dvoch hriešnych milencov je 

podobenstvom o konci sveta, ako 

ho predpovedala Biblia aj 

Nostradamus. Svet zrazu už nie je 

okrúhlym svetom, ostré hrany ho 

premenili v malú hranatú doštičku s 

pevnými obrysmi, ktorá pláva 

vesmírom. Stačí prekročiť jej okraj a 

nasleduje pád do prázdnoty, 

možno do raja. (Zdroj: ČSFD) 

 

celovečerný film 

Krutá ľúbosť Film poukazuje na dve rozličné 

podoby lásky. Na jednej strane 

autor opisuje príbeh nežnej a 

oddanej lásky Kristky k bitkárovi 

Paľovi, z ktorého sa pod vplyvom 

Kristky stáva milujúci manžel. 

Premena Paľa sa dovŕši až potom, 

čo Kristka otehotnie. V druhom 

príbehu, tiež hrdinka Kristka bojuje o 

svoju lásku. Zamiluje sa do zbojníka 

Jašeka, ktorý si však v dedine nájde 

inú známosť. Kristka vypáli svojej 

celovečerný film 



sokyni oči a získava tak Jašeka len 

pre seba. 

Legenda o 

lietajúcom 

Cypriánovi 

Slovenská scenáristka a režisérka 

Mariana Čengel Solčanská 

vychádza vo svojom autorskom 

debute Legenda o lietajúcom 

Cypriánovi z historických faktov, 

ktoré však dopĺňa značnou dávkou 

fikcie. Do Červeného kláštora 

kamaldulských mníchov na 

Slovensko-poľskom pomedzí v 

Pieninách pri Dunajskej strede 

dorazí ťažko zranený sedlák. Mnísi 

(ktorých rád usiloval o pústevnický 

spôsob života) ho vyliečia a prijmú 

medzi seba. Mladý muž však stále 

nemá v duši pokoj kvôli prežitým 

hrôzam, nenaplnenej láske a 

spáchaným zločinom. Potom sa 

rozhodne ísť cestou pokánia; stane 

sa mníchom Cypriánom so sľubom 

doživotného mlčania. V kláštore sa 

naučia liečiť chorých s pomocou 

byliniek a alchýmie. Minulosť, pred 

ktorou sa za múrmi kláštora skrýval, 

ho však nakoniec rovnako 

dostihne. 

celovečerný film 

Sedem 

zhavranelých bratov 

Rozprávka o Bohdanke, ktorá sa 

rozhodne vyslobodiť z kliatby 

svojich sedem zhavranelých 

bratov, ktorých kedysi v záchvate 

zlosti prekliala vlastná matka. Musí 

byť nemá až do chvíle, kým 

vlastnoručne neušije pre každého 

brata košeľu zo žihľavy. Je to príbeh 

o odvahe, vytrvalosti, ale tiež o sile 

slova, pravdy a naozajstnej lásky. 

celovečerný film 

Mahuliena, zlatá 

panna 

Rozprávka o dobrodružnej ceste 

odvážneho princa a jeho verného 

sluhu Jána, ktorý ho ochraňuje na 

každom kroku pomocou železnej 

koruny, o ktorej tajomstve ale 

nemôže nikomu povedať, lebo by 

skamenel. Ich cesta vedie do zeme 

chamtivého Zlatovlada za krásnou 

Mahulienou, do ktorej sa princ 

zamiloval na prvý pohľad. 

celovečerný film 

Leť ptáku, leť Aj prísny a nie príliš obľúbený učiteľ 

môže u svojich žiakov dosiahnuť 

mimoriadnu obľúbenosť. Keď si ich 

obľúbený učiteľ zlomí nohu tesne 

pred pripravovanou cyklistickou 

výpravou, nahradí ho práve onen 

prísny kolega. Jeho nedobrovoľní 

zverenci síce najprv nehoria 

nadšením, ale nakoniec sa 

presvedčia, že nie je dobré 

človeka okamžite zavrhovať len 

preto, že si s ním spočiatku 

nerozumieme ... (Zdroj: ČSFD) 

 

celovečerný film 

Ženská na vrchole Zimná romantická komédia. celovečerný film 



 

 

Hlavnou postavou je Helena. 

Príbeh hovorí o živote starostlivej 

mamičky osemročného syna. Popri 

starostlivosti o syna prevádzkuje 

biokaviareň, kde nadšene 

propaguje zdravý životný štýl. 

Cestuje so synom do hôr, kde sa 

stretne a zoznámi s dvomi mužmi 

Richardom a Mišom. Vianočné 

prázdniny strávené na horách, kde 

nie je núdza o sneh, dobrodružstvo 

či lásku.  

Dovidenia v pekle 

priatelia 

Na odľahlom vidieckom sídle, 

ďaleko od problémov okolitého 

sveta sa skupinka ľudí rozhodne žiť 

vlastným životom. Založia si vlastnú 

fiktívnu rodinu, v ktorej sa oddávajú 

nespútaným radovánkam. 

Postupne sa k nim pridávajú ďalší, 

čo má za následok vznik akejsi 

bizarnej komunity s vlastnými 

pravidlami. Natáčanie filmu bolo 

po tvrdom cenzúrnom zásahu 

zastavené a snímok dostal svoju 

konečnú podobu až v roku 1990. 

Režiséra Juraja Jakubiska aj vďaka 

tomuto filmovému počinu nazývajú 

„slovenským Fellinim“. 

celovečerný film 

Všetko alebo nič  Linda a Vanda sú pekné 

štyridsiatničky, nerozlučné 

kamarátky a tiež spolumajiteľky 

malého kníhkupectva v centre 

mesta. Linda je rozvedená, 

vzdelaná, praktická, má malú 

dcéru a pocit zodpovednosti. Ten 

naopak chýba Vande, slobodnej, 

veselej, nezávislej kráske, ktorá síce 

mužov priťahuje ako magnet, ale 

jej živeľnosti žiaden nestačí. A tak 

hľadá toho pravého aktívne. V 

obchode s nimi pracuje Edo, ktorý 

taktiež túži po láske na veky vekov, 

ale ako plachý, citlivý a introvertný 

gay to má ťažké. Životy tejto trojice 

nakoniec aj tak zamotá niekoľko 

mužov. Linde charizmatický 

developer Jakub, ktorý nie je tým, 

kým sa zdá byť. Vande bývalý 

profesor z vysokej školy Aladar, 

ktorého je ochotná si vziať, "pretože 

ju má rád". A Edo sa už zase 

prispôsobuje ďalšiemu priateľovi, 

Leovi ... Nakoniec ale všetko 

dopadne úplne inak, než všetci 

čakali ... (Zdroj: ČSFD) 

celovečerný film 

Hodinový manžel Filmový debut divadelného režiséra 

a scenáristu Tomáša Slobodu 

rozpráva príbeh štyroch priateľov, 

vášnivých hráčov vodného póla, 

ktorí spoločne prevádzkujú bazén. 

Ten im jedného dňa ako 

nevyhovujúceho vypustí hygiena a 

celovečerný film 



štvorica sa tak razom ocitá doslova 

na dne. Jeden z nich potom na 

dne bazéna začne dokonca aj 

bývať, keď sa poháda s manželkou 

a urazený odíde z domu. Z 

nedostatku príležitostí začnú chlapi 

podnikať ako "Hodinoví manželia" a 

zakrátko si nájdu klientelu medzi 

miestnymi dámami. Každý z nich 

má svoju pravidelnú zákazníčku, 

ale tie majú okrem opráv často aj 

veľmi špecifické priania a potreby. 

To sa však pomaly prestáva páčiť 

partnerkám a manželkám našich 

hrdinov ... Takto rozohraný príbeh 

potom graduje nečakanou cestou 

do Tatier, kde sa všetko poriadne 

zamotá, aby nakoniec všetko 

dospelo do úspešného konca, 

ktorý sľubuje nejedno prekvapenie. 

(Zdroj: ČSFD) 

Román pre mužov Komediálny film o osudoch troch 

súrodencov Cyrila, Bruna a Anety. 

Keďže po tragickej smrti rodičov sa 

najstarší Cyril stará a vychováva 

svojich mladších súrodencov, 

vytvorí sa medzi nimi pevné 

súrodenecké puto, ktoré ale 

prechádza zvláštnou skúškou. S 

vedomím blížiacej sa neodvratnej 

Brunovej smrti sa súrodenecká 

trojica vyberie na výlet do hôr, kde 

chcú splniť jeho posledné priania. 

Súrodenci sa od seba výrazne líšia. 

Cyril neberie ohľad na nikoho, 

zmysel života vidí v peniazoch a 

nezáleží mu na tom, ako ich získa. 

Bruno je príliš pokorný, ovláda ho 

strach z problémov. Aneta svoje 

úsilie vynakladá na prácu 

investigatívnej žurnalistky snažiacej 

sa očistiť svet od zlého. Ich životy 

ovplyvní striptérka Tali, ktorá má byť 

akýmsi darom pre zomierajúceho 

Bruna.    

celovečerný film 

Orbis Pictus Hrdinkou novodobého 

pikareskného príbehu je 

šestnásťročná Terezka, ktorá má 

ešte detský pohľad na svet, ale aj 

výnimočnú fantáziu. Odchádza z 

ústavu, kde sa učila byť krajčírkou a 

kde všetko bolo tak jednoduché, 

pretože iní rozhodovali namiesto 

nej. Rozhodne sa, že v hlavnom 

meste vyhľadá svoju matku, ktorá o 

ňu už roky neprejavila záujem. 

Podivuhodná cesta krížom krážom 

celým Slovenskom je nielen citovou 

výchovou, ale aj Terezkinou 

skúškou dospelosti. Prežíva situácie 

groteskné až absurdné a všetky 

starostlivo zaznamenáva do starej 

celovečerný film 



 

 

slepej mapy. Reálny príbeh sa 

prelína so snami a je naplnený 

hravým humorom. (Zdroj: ČSFD) 

Soľ nad zlato Princezná Maruška, jedna z troch 

dcér kráľa Pravoslava, sa schádza s 

tajomným princom Milivojom, ktorý 

sa jej objavuje a zase mizne. Aby 

ho mohla kedykoľvek privolať, dá 

jej princ ružu zo soli. Milivoj je syn 

kráľa podsvetia, ktorý ich vzťahu 

nepraje, ale princ sa obhajuje tým, 

že Maruška mu dala spoznať lásku, 

ktorú oni v posvätí nepoznajú. Kráľ 

naopak tvrdí, že ľudia sú bezcitní a 

chamtiví. Kráľ Pravoslav chce od 

dcér vedieť, akú lásku k nemu cítia. 

Predvádzajú mu svojich manželov, 

jedna tvrdí že ho má rada ako 

zlato, druhá ako zlaté kamene. 

Maruška predstaví otcovi princa 

Milivoja a povie mu, že ho má rada 

ako soľ. Kráľ sa na ňu aj na princa 

nahnevá, vyhodí Marušku z hradu 

a povie jej, aby sa vrátila, až soľ 

bude drahšia ako zlato a 

drahokamy. Potom dostane trón. 

Zjaví sa Kráľ podsvetia a zakľaje 

kráľa Pravoslava aj s kráľovstvom. 

Všetka soľ v kráľovstve sa potom 

premení na zlato. Bez soli sa ale 

nedá variť, a tak všetci časom 

ochorejú. Maruške neostane nič 

iné, než ísť hľadať liek … (Zdroj: 

ČSFD) 

celovečerný film 

Pacho, hybský 

zbojník 

Legendárna slovenská komédia 

režiséra Martina Ťapáka opisuje 

svojráznu povesť, inšpirovanú 

príbehom o kráľovi zbojníkov 

Jánošíkovi. Pacho z horskej dediny 

Hybe je skoro pravým opakom 

svojho predchodcu: je malý a 

slabý, má veľké slová ale nie veľké 

činy. Ani jemu sa však nepáči 

arogancia miestnej šľachty, a tak 

sa poddaných začne zastávať. 

Vyzbrojený podrezaným jazykom, 

zdravou drzosťou, prefíkaným 

mozgom a smrteľne silnou 

pálenkou frndžalicou, zvíťazí Pacho 

v súboji o miesto zbojníckeho 

vodcu. Povesť o Pachovi sa 

dostane až do Viedne k samotnej 

Márii Terézii, ktorá - podobne ako 

grófka Erdödyová - vníma zbojníka 

ako veľmi príťažlivého. Preto padne 

rozhodnutie poslať do Pachovej 

horskej skrýše armádu.  

celovečerný film 

Tri razy svitá ráno Poviedkový slovenský film obhajuje 

združstevňovanie dediny ako 

chvályhodný, ba ľudomilný počin. 

Priznáva, že spoločné 

hospodárenie môže spočiatku 

celovečerný film 



sprevádzať ťažkosti, ale jeho 

prednosti napokon všetci uznajú - 

taktiež jeho posolstvo. Jednotlivé 

príbehy sú vcelku prostoduché a 

naivne agitačné. Tak uvidíme 

rozbroje medzi otcom a synom, 

ktorí majú rozdielne predstavy o 

práci v družstve, spoznáme 

sedliaka, ktorý sa pokúša svoj 

výstavný pár koní uchrániť pred 

spoločným ustajnením, nechýba 

ani varovanie pred zhubnou 

vábničkou súkromného majetku, 

ktorá dokáže zaslepiť súdnosť. 

(Zdroj: ČSFD) 

Marco Polo Je to príbeh o osudoch 

benátskeho kupca, dobrodruha a 

cestovateľa, ktorý prežil značnú 

časť svojho života v Číne. Bol to 

prvý Európan, ktorý priniesol 

podrobnejšie poznatky o 

juhovýchodnej Ázií a žil na dvore 

mongolského chána Kublaja. 

Marco Polo si získal dôveru chána, 

ktorý mu dokonca zveril správu nad 

jednou provinciou. Na svojich 

cestách sa dostal aj mimo 

Mongolskú ríšu, keď navštívil Indiu. 

Neskôr ho chán štedro odmenil a 

umožnil mu návrat do Benátok. 

celovečerný film 

Senzi mama Do vlny filmov o mládeži, ktorá do 

značnej miery ovládla českú a 

slovenskú tvorbu v prvej polovici 60. 

rokov, sa neveľmi výrazne vryl aj 

príbeh mladučkého študenta, ktorý 

sa márne pokúša zabrániť 

manželskej roztržke svojich rodičov. 

A hlavne spoznáva, že údajne 

senzačná matka až tak úžasná nie 

je. S podobnými problémami sa 

stretáva aj hrdinova kamarátka, 

ktorá odmieta prijať otcovu novú 

ženu - kým si neuvedomí, že 

predsudkami by sa nemala riadiť. 

Senzi mama je film rozohraný dosť 

tezovite a v neživotnom modeli, 

avšak predsa len dosahuje určitú 

autenticitu v zachytení všedných 

dní. (Zdroj: ČSFD) 

celovečerný film 

Vianočné želanie Kráľ je ťažko chorý a jeho jediná 

dcéra, princezná Michaela, sa 

dozvedá dávnu legendu o 

zázračnej korune kráľa Svaroga, 

ktorá by mohla jej otca uzdraviť. 

Vydáva sa hľadať stratené 

kráľovstvo,  po ceste však 

potrebuje podkuť koňa a nabrúsiť 

meč. Zastavuje sa preto v dedine a 

vyhľadá kováča Martina, 

dobrosrdečného pracovitého 

mládenca, ktorý je však od 

narodenia slepý. S princeznou si 

celovečerný film 



 

 

padnú do oka, a keď sa tá z 

nebezpečnej cesty nevracia, 

Martin sa vyberie za ňou. 

Sprevádza ho škriatok, za sladkú 

buchtu mu poskytne i dobré rady a 

veselú spoločnosť. Dokáže si slepý 

mládenec Martin poradiť so 

všetkými prekážkami a zlými 

čarami, ktoré mu stoja v ceste? 

(Zdroj: ČSFD) 

  

 

 

4.3 Mestá regiónu s najväčším filmovým potenciálom 
 

Mesto Krátky opis 
Filmové produkcie 

(titul, režiser, rok výroby) 

Oravský Podzámok Oravský Podzámok je obec 

nachádzajúca sa v Oravskej 

vrchovine na pravom brehu rieky 

Orava. Nachádza sa tu jeden z 

najznámejších hradov na Slovensku - 

Oravský hrad. K ďalším pamiatkam 

obce patria Kostol s. Jána 

Nepomuckého, Historická budova 

pošty, Renesančná administratívna 

budova, Stará prefektúra a Hotel 

Oravan.   

Adam Šangala (Karol 

Spišák, 1972) 

Kráľ Drozdia brada 

(Miloslav Luther, 1984) 

Rozprávka rozprávok 

(Ľubomír Fifík, 1991) 

Matúš (Martin Kákoš, 

1996) 

TV seriál Škriatok (Ľubo 

Kocka, 1995))  

Sokoliar Tomáš (Václav 

Vorlíček, 1999)  

Ztracený princ (Václav 

Křistek, 2008) 

Láska na vlásku (Mariana 

Čengel Solčanská, 2014)  

Upír Nosferatu (F. W. 

Murnau, 1922) 

Rozsudok (Ferenc Kósa, 

1970) 

Princezná a žobrák 

(Lamberto Bava, 1997) 

Dračie srdce II. (Doug 

Lefler, 2000) 

Cárov emisár (Fabrizio 

Costa, 1999) 

 

Strečno Obec Strečno sa nachádza v okrese 

Žilina. Rozprestiera sa na prielome 

rieky Váh. Medzi kultúrne a historické 

pamiatky obce patrí národná 

kultúrna pamiatka - Hrad Strečno, 

Pamätník francúzskych partizánov 

na kopci Zvonica, Kostol sv. Žofie z 

roku 1847.  

Dračie srdce (Rob 

Cohen, 1996) 

Vojaci Svobody (Jurij 

Ozerov, 1976) 

Partyzánská stezka 

(Emanuel Kaněra, 1959) 

Tri razy svitá ráno (Jozef 

Medveď, 1961) 

Postav dom, zasaď strom 

(Juraj Jakubisko, 1979) 

Orbis Pictus (Martin Šulík, 

1997) 

Tlumočník (Martin Šulík, 

2018) 

Rabaka (Dušan Rapoš, 

1989) 

 

Zuberec Obec Zuberec sa nachádza v Adam Šangala (Karol 



okrese Tvrdošín a rozprestiera sa v 

Studenej doline, na pomedzí 

Západných Tatier a Skorušinských 

vrchov. K najznámejším pamiatkam 

obce patrí predovšetkým Múzeum 

oravskej dediny, ktoré bolo založené 

v roku 1967. K ďalším pamiatkam 

patrí Kostol sv. Vendelína, či 14 

historických krížov. Nachádzajú sa tu 

lyžiarske strediská Zuberec - Janovky 

a Zuberec - Milotín. Obec je 

východiskom viacerých turistických 

trás.   

Spišák, 1972) 

Rysavá jalovica (Martin 

Ťapák, 1970) 

Správca skanzenu 

(Štefan Uher, 1988) 

Sokoliar Tomáš (Václav 

Vorlíček, 1999) 

Láska na vlásku (Mariana 

Čengel Solčanská, 2014) 

Krutá ľúbosť (Martin 

Ťapák, 1978) 

Tisícročná včela (Juraj 

Jakubisko, 1983) 

Deti velké lásky (Václav 

Kubásek, 1936) 

Živý bič (Martin Ťapák, 

1966) 

Vivat Beňovský!, IV. (Igor 

Ciel, 1975) 

Jeden stříbrný (Jaroslav 

Balík, 1976) 

Ežo Vlkolinský (Jozef 

Pálka, 1978) 

Gábor Vlkolinský  (Jozef 

Pálka, 1978) 

Zlaté časy (Štefan Uher, 

1978) 

Zrelá mladosť (Martin 

Ťapák, 1983) 

Dies irae (Martin Ťapák, 

1984) 

Perinbaba (Juraj 

Jakubisko, 1985) 

Mikola a Mikolko (Dušan 

Trančík, 1988) 

Vánoce Adama Boronču 

(František Chmiel, 1988) 

Zuzanka Hraškovie 

(František Chmiel, 1991) 

Díky za každé nové ráno 

(Milan Šteindler, 1994) 

Ako divé husi, 1. časť 

(Martin Ťapák, 2000) 

Šťastný smoliar (Jiří 

Strach, 2012) 

Sedem zhavranelých 

bratov (Alice Nellis, 2015) 

Vianočné želanie (Peter 

Bebjak, 2018) 

 

Vrútky Mesto sa nachádza na sútoku riek 

Váh a Turiec, v severnej časti 

Turčianskej kotliny neďaleko mesta 

Martin. K najvýznamnejším 

pamiatkam mesta patrí Evanjelický 

kostol Dr. Martina Luthera, 

Rímskokatolícky kostol sv. Jána 

Krstiteľa, Neologická synagóga z 

rokov 1909-1910, ktorej staviteľom bol 

Stanislav Zachar. K ďalším 

pamiatkam patrí  Spolkový 

Robotnícky dom z roku 1922, 

Alžbetin dvor (Andrej 

Lettrich, 1986) 

Tlumočník (Martin Šulík, 

2018) 

Zrelá mladosť (Martin 

Ťapák, 1983) 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Studen%C3%A1_dolina_(Zuberec)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1padn%C3%A9_Tatry
https://sk.wikipedia.org/wiki/Skoru%C5%A1insk%C3%A9_vrchy
https://sk.wikipedia.org/wiki/Skoru%C5%A1insk%C3%A9_vrchy
https://sk.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1h
https://sk.wikipedia.org/wiki/Turiec_(pr%C3%ADtok_V%C3%A1hu)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Tur%C4%8Dianska_kotlina
https://sk.wikipedia.org/wiki/Martin_Luther
https://sk.wikipedia.org/wiki/R%C3%ADmskokatol%C3%ADcka_cirkev_na_Slovensku
https://sk.wikipedia.org/wiki/J%C3%A1n_Krstite%C4%BE
https://sk.wikipedia.org/wiki/J%C3%A1n_Krstite%C4%BE
https://sk.wikipedia.org/wiki/Synag%C3%B3ga
https://sk.wikipedia.org/wiki/1909
https://sk.wikipedia.org/wiki/1910
https://sk.wikipedia.org/wiki/1922


 

 

Obecný dom z roku 1926 a 

Zacharova vila, secesná stavba z 

roku 1926. Z Vrútok vedie viacero 

turistických trás. Mesto je 

východiskovým bodom pre túry do 

Lúčanskej Fatry, najmä jej 

najatraktívnejšej časti -  Martinské 

hole. Zaujímavé je aj splavovanie 

Váhu na pltiach, ktoré začína na 

blízkom kotvišti Jánošíkovo. 

 

Terchová Obec Terchová leží na severe 

Slovenska v okrese Žilina. Je známym 

strediskom cestovného ruchu s 

bohatou kultúrnou tradíciou. 

Každoročne sa tu koná festival 

Jánošíkove dni. V roku 2015 bola 

postavená 30 m vysoká rozhľadňa s 

názvom Terchovské srdce. 

Významnou časťou terchovského 

folklóru je ľudová hudba - 

Terchovská muzika. Náučný chodník 

- Jánošíkove diery sa nachádza v 

národnej prírodnej rezervácii 

Rozsutec. K pamiatkam obce patrí 

Kostol sv. Cyrila a Metoda  a 

Terchovský drevený betlehem.  

Partyzánská stezka 

(Emanuel Kaněra, 1959) 

Sedem zhavranelých 

bratov (Alice Nellis, 2015) 

Nejasná správa o konci 

sveta (Juraj Jakubisko, 

1997) 

Popolvár najväčší na 

svete (Martin Ťapák, 

1982) 

Zázrivá Obec Zázrivá sa nachádza v okrese 

Dolný Kubín. Rozprestiera sa na 

viacerých horských celkoch 

fatransko-tatranskej oblasti a 

Stredných Beskýd. K najznámejším 

pamiatkam obce patrí Torzo kostola 

Všetkých svätých a Rímskokatolícky 

kostol Nanebovzatia Panny Márie. 

Obec je známa typickou drevenou 

architektúrou, ľudovými zvykmi, 

výrobou Zázrivských korbáčikov (s 

chráneným označením pôvodu), 

folklórom, výrobou odevov a inými 

tradíciami ľudovej tvorivosti. Je tiež 

východiskovým bodom pre turistiku. 

Tisícročná včela (Juraj 

Jakubisko, 1983) 

Perinbaba (Juraj 

Jakubisko, 1985) 

Želary (Ondřej Trojan, 

2003) 

Sedem zhavranelých 

bratov (Alice Nellis, 2015) 

Nová Bystrica - 

Vychylovka 

Vychylovka je miestna časť obce 

Nová Bystrica. Leží v Kysuckej 

vrchovine resp. v Chránenej krajinnej 

oblasti Kysuce. V okolí sa vyskytujú 

viaceré prírodné danosti: Slatinisko 

Chmúra, tzv. Vychylovské skálie a 

Vychylovské prahy s odkryvmi 

flyšového pásma. Na území sa 

nachádza Historická lesná úvraťová 

železnica a Múzeum kysuckej 

dediny.  

Želary (Ondřej Trojan, 

2003) 

Lietajúci Cyprián 

(Mariana Čengel 

Solčanská, 2010) 

Letný strom radosti (Ivan 

Húšťava, 1983) 

Jaškov sen (Eduard 

Grečner, 1996) 

Vlkolínec Vlkolínec je miestnou časťou mesta 

Ružomberok. Je pamiatkovou 

rezerváciou ľudovej architektúry, 

ktorá pozostáva z typických 

zrubových objektov 

charakteristického stredoeurópskeho 

typu. Od roku 1993 je Vlkolínec 

zapísaný do Zoznamu Svetového 

dedičstva UNESCO. Nachádza sa tu 

Doktor Živago (Giacomo 

Campiotti, 2002) 

Maroško (Jozef Medveď, 

1968) 

Leť ptáku, leť (Jiří Hanibal, 

1978) 

Tisícročná včela (Juraj 

Jakubisko, 1983) 

https://sk.wikipedia.org/wiki/L%C3%BA%C4%8Dansk%C3%A1_Fatra
https://sk.wikipedia.org/wiki/Martinsk%C3%A9_hole
https://sk.wikipedia.org/wiki/Martinsk%C3%A9_hole
https://sk.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1h
https://sk.wikipedia.org/wiki/J%C3%A1no%C5%A1%C3%ADkovo_(Nezbudsk%C3%A1_L%C3%BA%C4%8Dka)
https://sk.wikipedia.org/wiki/N%C3%A1rodn%C3%A1_pr%C3%ADrodn%C3%A1_rezerv%C3%A1cia_Rozsutec
https://sk.wikipedia.org/wiki/N%C3%A1rodn%C3%A1_pr%C3%ADrodn%C3%A1_rezerv%C3%A1cia_Rozsutec
https://sk.wikipedia.org/wiki/P%C3%A1smo_jadrov%C3%BDch_pohor%C3%AD
https://sk.wikipedia.org/wiki/Stredn%C3%A9_Beskydy
https://sk.wikipedia.org/wiki/R%C3%ADmskokatol%C3%ADcka_cirkev_na_Slovensku
https://sk.wikipedia.org/wiki/Kostol_Nanebovzatia_Panny_M%C3%A1rie_(Z%C3%A1zriv%C3%A1)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1zrivsk%C3%BD_korb%C3%A1%C4%8Dik
https://www.csfd.cz/tvurce/3312-ondrej-trojan/
https://www.csfd.cz/tvurce/33031-mariana-cengel-solcanska/
https://www.csfd.cz/tvurce/33031-mariana-cengel-solcanska/
https://www.csfd.cz/tvurce/12921-ivan-hustava/
https://www.csfd.cz/tvurce/12921-ivan-hustava/
https://www.csfd.cz/tvurce/6580-eduard-grecner/
https://www.csfd.cz/tvurce/6580-eduard-grecner/
https://sk.wikipedia.org/wiki/Pamiatkov%C3%A1_rezerv%C3%A1cia
https://sk.wikipedia.org/wiki/Pamiatkov%C3%A1_rezerv%C3%A1cia
https://sk.wikipedia.org/wiki/%C4%BDudov%C3%A1_architekt%C3%BAra
https://sk.wikipedia.org/wiki/Svetov%C3%A9_dedi%C4%8Dstvo_UNESCO
https://sk.wikipedia.org/wiki/Svetov%C3%A9_dedi%C4%8Dstvo_UNESCO


Súbor ľudových domov, Dedinská 

zvonica z roku 1770, Rímskokatolícky 

kostol Navštívenia Panny Márie z 

roku 1875. 

Veľké Borové Obec leží v okrese Liptovský Mikuláš 

na okraji Chočských vrchov. V jej 

blízkosti sa nachádza Kvačianska a 

Prosiecka dolina. V Kvačianskej 

doline (lokalita Oblazy) sa 

nachádzajú dva drevené vodné 

mlyny a píla.  

Jánošík - pravdivá 

história (Kasia Adamik, 

Agnieszka Holland, 2009) 

Sokoliar Tomáš (Václav 

Vorlíček, 1999) 

Zlaté časy (Štefan Uher, 

1978) 

Dovidenia v pekle, 

priatelia (Juraj Jakubisko, 

1970/1990) 

Hriech Kataríny 

Padychovej (Martin Hollý 

ml., 1973) 

 

Žilina Žilina je krajským a okresným mestom 

ležiacim na sútoku riek Váh, Kysuca 

a Rajčanka. Je štvrtým najväčším 

mestom na Slovensku. Významnou 

kultúrnou inštitúciou v meste je 

Mestské divadlo. Nachádza sa tu 

Považská galéria umenia. K 

významným pamiatkam mesta patrí 

Budatínsky zámok, Rímskokatolícky 

drevený kostol sv. Juraja, Kostol sv. 

Štefana Kráľa, Kostol sv. Barbory, 

Ortodoxná synagóga a Neologická 

synagóga. Vzhľadom na históriu 

mesta sa tu nachádza množstvo 

sôch a pamätníkov. Zeleň mesta 

dotvára sedem mestských parkov. 

21. novembra 1921 sa v žilinskom 

kine Grand Bio Univerzum konala 

premiéra prvého slovenského 

dlhometrážneho hraného filmu 

Jánošík.  

Senzi mama (Vladislav 

Pavlovič, 1964) 

Keby som mal dievča 

(Štefan Uher, 1976) 

Tretí šarkan (Peter Hledík, 

1985) 

Rabaka (Dušan Rapoš, 

1989) 

Blue Moon (Andrea Maria 

Dusl, 2002) 

Keď draka bolí hlava 

(Dušan Rapoš, 2018) 

32 utajovaných strán - 

správa z pekla (Ján 

Novák, 2015) 

Štek (Miloslav Luther, 

1988) 

Dukát z rozprávky (Eugen 

Šinko, 1968) 

Trstená Trstená je mestom ležiacim v 

Žilinskom kraji, ktoré bolo založené v 

roku 1371. K najznámejším 

pamiatkam mesta patria Kostol 

svätého Martina, Františkánsky kostol 

sv. Juraja a kláštor, či Pomník 

Červenej armády a bývalá budova 

reálneho gymnázia. V meste sa 

nachádza niekoľko pamätných 

tabúľ, viacero pomníkov, kaplniek a 

sôch.   

Rysavá jalovica (Martin 

Ťapák, 1970) 

Leštiny Leštiny sú obcou ležiacou v okrese 

Dolný Kubín. Z kultúrnych pamiatok 

obce patria k najvýznamnejším 

Evanjelický artikulárny kostol, Kúria 

Petra Zmeškala - objekt číslo 67, 

jednopodlažná renesančná stavba z 

konca 17. storočia, Kúria Zoltána 

Zmeškala - jednopodlažná stavba s 

výrazným rizalitom s manzardovou 

Ežo Vlkolinský (Jozef 

Pálka, 1978) 

Gábor Vlkolinský (Jozef 

Pálka, 1978) 

Dovidenia v pekle, 

priatelia (Juraj Jakubisko, 

1970/1990) 
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strechou, Kúria Petra II. Zmeškala - 

objekt číslo 3, jednopodlažná 

bloková klasicistická stavba s 

valbovou strechou a Bancíkovská 

kúria - objekt číslo 24-25, 

jednopodlažná neskorobaroková 

stavba s manzardovou strechou z 

konca 18. storočia. 

Martin Mesto Martin je okresným mestom, 

historickým centrom regiónu Turiec. 

Vďaka bohatej histórii sa v meste 

nachádza množstvo pamiatok, z 

ktorých najznámejšie sú 

Rímskokatolícky Kostol svätého 

Martina, Evanjelický kostol, Matica 

slovenská, Národný cintorín, 

Turčianska galéria, Slovenská 

národná knižnica, Etnografické 

múzeum, Múzeum Andreja Kmeťa, 

Múzeum Martina Benku, Múzeum 

slovenskej dediny, Slovenské 

národné literárne múzeum a 

Slovenské komorné divadlo. Mesto je 

atraktívnym východiskom turistických 

trás. Zaujímavé sú predovšetkým 

Martinské hole.  

  

 

 

TV seriál Škriatok (10. diel) 

(Ľubo Kocka, 1995) 

Vojáci svodoby (Jurij 

Ozerov, 1976) 

Rabaka (Dušan Rapoš, 

1989) 

Zuzanka Hraškovie 

(František Chmiel, 1991) 

Pod vládou ženy aj na 

svitaní (Martin Ťapák, 

1993) 

Maťo Palica (Jozef 

Chudík, 1994) 

Orest z rodu čarodejníkov 

(Braňo Mišík, 2010) 

Podbiel Podbiel je obcou ležiacou v oblasti 

Oravskej vrchoviny v údolí rieky 

Orava na sútoku so Studeným 

potokom. V obci sa nachádza 

národná prírodná rezervácia Biela 

skala. V obci je zachovaná pôvodná 

architektúra zrubových domov, ktorá 

láka mnoho turistov. 

Leť ptáku, leť (Jiří Hanibal, 

1978) 

Tisícročná včela (Juraj 

Jakubisko, 1983) 

Živý bič (Martin Ťapák, 

1966) 

Nejasná správa o konci 

sveta (Juraj Jakubisko, 

1997) 

Perinbaba a dva svety 

(Juraj Jakubisko, 2021) 

 

 

4.4  Hlavné atrakcie regiónu (historické, prírodné pamiatky, kultúrne inštitúcie 

atď.)   

 

Mesto Názov atrakcie 
Krátky opis 

(max. 1000 znakov) 

Orava Oravská priehrada 

Slanický ostrov umenia 

 

 

 

 

Oravská priehrada je 

vodná nádrž 

vybudovaná na sútoku 

Bielej a Čiernej Oravy. 

Vznikla zaplavením obcí 

Slanica, Osada, Hámre, 

Ľavkovo, Ústie, dolná 

časť obce Bobrov a 2/3 

Námestova. Nad 

hladinou ostal po 

zatopenej obci Slanica 

malý vrch - Slanický 

ostrov nazývaný aj 

Ostrov umenia a Vtáčí 
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ostrov. Pri nízkej hladine 

vody sú tieto ostrovy 

spojené úzkym 

prechodom. 

Oravský Podzámok Oravský hrad Dominantou Oravského 

regiónu je Oravský hrad, 

ktorý bezpochyby patrí 

medzi najkrajšie a 

najnavštevovanejšie 

hrady na Slovensku. 

Nachádza sa zhruba vo 

výške 112 metrov nad 

obcou Oravský 

podzámok. Pre Oravský 

hrad je príznačné jeho 

členenie na Horný 

(najstaršia časť, ktorej 

súčasťou je Citadela), 

Stredný (dva paláce a 

obytná veža) a Dolný 

hrad (Turzov palác a 

obranný systém zložený z 

prvej, druhej a tretej 

hradnej brány). Expozícia 

s názvom Mediatéka, 

nachádzajúca sa v prvej 

časti hradu, priblíži 

turistom filmy, ktoré boli 

natočené na území 

hradu. 

Oravský Podzámok Stredoveká dedina sokoliarov Archeoskanzen - jediný 

svojho druhu na 

Slovensku. Múzeum 

života bežného človeka 

v období raného 

stredoveku - obdobia 

Veľkej Moravy, kde je 

možné vidieť stavby 

dobovej architektúry, 

remeselníkov v 

dobových kostýmoch, 

ktorí predstavujú svoje 

remeslo a turisti si ho 

môžu aj vyskúšať, 

previezť sa v rebrinovom 

voze, strieľať z luku a 

samozrejme aj zhliadnuť 

jedinečné sokoliarske 

vystúpenia. 

Oravský Podzámok  Múzeum šľachtických kočiarov Múzeum šľachtických 

kočiarov a saní je 

jedinečnou a 

najrozsiahlejšou zbierkou 

kočiarov a saní na 

Slovensku. Nachádza sa 

v obci Oravský 

Podzámok priamo pod 

Oravským hradom. V 

múzeu je možné 

zhliadnuť 21 exkluzívnych 

exponátov kočiarov a 

saní. 



 

 

Horná Lehota - 

Oravský Podzámok 

Plte na Orave Vyhliadková plavba 

starootcovskou plťou po 

rieke Orava popod bralo 

Oravského hradu, ktorý 

je už skoro 800 rokov 

pyšnou dominantou 

Oravy. Pri plavbe sa 

turistom naskytnú 

jedinečné pohľady na 

Oravský hrad a takto sa 

aspoň na chvíľu vrátia do 

minulosti. Odborný 

výklad histórie pltníctva 

na Orave je súčasťou 

plavby. 

Oravský Podzámok Hotel Palatín Trojhviezdičkový hotel 

Palatín sa nachádza v 

Oravskom Podzámku. 

Poskytuje ubytovacie a 

stravovacie služby.  

Zuberec Skanzen Zuberec (Múzeum oravskej 

dediny) 

Skanzen, ktorý sa nazýva 

aj Múzeum oravskej 

dediny sa nachádza pod 

Západnými tatrami. 

Verejnosti bol 

sprístupnený v roku 1975, 

no stavať ho začali už v 

roku 1967. Všetky objekty 

boli odkúpené, rozobraté 

a opäť postavené na 

mieste skanzenu. Ďalšie 

stavby boli postavené 

ako kópie pôvodných 

stavieb, tak aby sa 

zachoval verný obraz 

celého regiónu Oravy. 

Obraz života na Orave 

približuje návštevníkom aj 

etnografická expozícia, 

chov domácich zvierat a 

pestovanie úžitkových 

plodín. 

Zuberec Hostinec Horec Zuberec Hostinec ponúka 

stravovacie služby. 
Habovka Hotel Julianin dvor Hotel Julianin dvor sa 

nachádza v Západných 

Tatrách 9 km od 

lyžiarskeho strediska 

Zverovka-Spálená.  

Poskytuje ubytovacie, 

stravovacie a wellness 

služby. 
Zuberec Penzion Josu Penzión Josu postavený 

v tradičnom 

severooravskom štýle sa 

nachádza iba 150 

metrov od centra obce 

Zuberec. Rezort ponúka 

reštauráciu, bowlingovú 

dráhu, tenisový kurt, 

wellness centrum, 

masáže a letnú terasu. 



Zuberec Hotel Primula Horský hotel Primula sa 

nachádza na okraji lesa 

pri obci Zuberec v časti 

Zverovka smerom na 

Spálenú dolinu. Poskytuje 

stravovacie a 

ubytovacie služby. 
Tvrdošín  Galéria Márie Medveckej Stála expozícia z diela 

maliarky Márie 

Medveckej je 

inštalovaná v 

klasicistickej kúrii 

pochádzajúcej z 19. 

storočia v Tvrdošíne od 

roku 1979. Na ploche 583 

m2 je vystavených 265 

olejomalieb a kresieb, 

ktoré poskytujú obraz o 

vývojových etapách a 

žánrových okruhoch 

celoživotnej tvorby Márie 

Medveckej (1914 — 

1987) - maliarky, ktorá 

spojila svoj život a dielo s 

rázovitým regiónom 

Slovenska - Oravou. 
Dolný Kubín Oravské múzeum Pavla Országha 

Hviezdoslava  Oravské múzeum Pavla 

Országha Hviezdoslava 

alebo často používaný 

názov Oravské múzeum. 

Základným poslaním 

Oravského múzea je na 

základe prieskumu a 

vedeckého výskumu 

cieľavedome 

zhromažďovať, 

ochraňovať, vedecky a 

odborne zhodnocovať a 

spracovávať hmotné 

dokumenty zamerané na 

územie Oravy.  

Expozície Oravského 

múzea:  

 Oravský hrad (v 

Oravskom 

Podzámku) 

 Oravská lesná 

železnica (v 

Oravskej Lesnej) 

 Literárna 

expozícia P. O. 

Hviezdoslava 

(Budova 

Čaplovičovej 

knižnice v 

Dolnom Kubíne) 

 Expozícia 

Čaplovičovej 

knižnice (Budova 

https://www.travelguide.sk/svk/zuberec/ubytovanie/


 

 

Čaplovičovej 

knižnice v 

Dolnom Kubíne) 

 Pamätný dom M. 

Kukučína (v 

Jasenovej) 

 Pamätná izba T. 

H. Florina (Florinov 

dom v Dolnom 

Kubíne) 

 Expozícia Mila 

Urbana 

(Hviezdoslavova 

hájovňa v 

Oravskej Polhore) 

 Expozícia 

Hviezdoslavovej 

hájnikovej ženy 

(Hviezdoslavova 

hájovňa v 

Oravskej Polhore) 

 Expozícia Oravské 

zemianstvo 

(Vyšnokubínska 

kúria v MOD 

Zuberec 

 

Nižná kopec Ostražica 

Kopec Ostražica 

ohraničuje malebnú 

oravskú obec Nižná. 

Obľúbené turistické 

miesto poskytuje 

nenáročnú turistiku a 

oddych s možnosťou 

obohatiť sa o históriu, 

ktorá sa viaže s týmto 

kopcom. Kopec 

Ostražica bol miestom, 

kde stálo praveké 

opevnené halštatské 

sídlisko. Jeho vek sa 

odhaduje približne na 

2300 rokov. V mladšej 

dobe bronzovej boli 

okolo sídliska postavené 

malé drevené chatrče a 

hradisko Ostražica malo 

aj vlastnú stráž.  

Nižná Františkova huta Františkova huta je 

technická pamiatka, 

ruina továrenskej haly 

železiarne pochádzajúca 

z roku 1836. Nachádza sa 

v katastri obce Nižná, 

avšak táto národná 

kultúrna pamiatka je vo 

vlastníctve obce Podbiel. 



Režisér Juraj Jakubisko 

natáčal v ruinách 

Františkovej huty scény 

filmov Tisícročná včela 

(1983) a Nejasná správa 

o konci sveta (1997) 

Podbiel Domček pod skalou Ubytovacie zariadenie 

Domček pod skalou sa 

nachádza v obci Podbiel 

a ponúka ubytovanie s 

balkónom. Zakopané je 

od ubytovania vzdialené 

34 km. 

Podbiel Pizzeria a Reštaurácia Pod Lipou 

 

Poskytuje stravovacie 

služby - pizza.  

Martin Slovenské národné múzeum v 

Martine (SNM) 

 

Slovenské národné 

múzeum – Múzeá v 

Martine patrí k 

najvýznamnejším 

kultúrnym inštitúciám na 

území Slovenskej 

republiky. Slovenské 

národné múzeum – 

Múzeá v Martine je 

jednou z najväčších 

a najstarších 

organizačných zložiek 

Slovenského národného 

múzea. Hlavnou 

budovou SNM v Martine 

je Etnografické múzeum. 

K SNM v Martine patrí 

najväčšie múzeum v 

prírode (skanzen) na 

Slovensku Múzeum 

slovenskej dediny. Od 

roku 2004 je súčasťou 

SNM v Martine Múzeum 

Andreja Kmeťa. Múzeum 

Martina Benku sídli v 

dome, v ktorom žil a 

pracoval Martin Benka. 

Autentické prostredie - 

pracovňa, ateliér a 

spálňa - sa zachovalo 

podľa poslednej vôle 

umelca. Najmladšími 

múzeami SNM v Martine 

sú menšinové múzeá. 

Sprístupnené sú Múzeum 

kultúry Čechov na 

Slovensku a  Múzeum 

kultúry Rómov na 

Slovensku.  

Martin Národný cintorín v Martine 

Národný cintorín v 

Martine je miestom 

posledného odpočinku 

mnohých významných 

osobností slovenského 

života. Nachádza sa v 

centre mesta na 
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Sklabinskej ulici. Bol 

založený koncom 18. 

storočia pôvodne ako 

mestský cintorín. V roku 

1967 bol vyhlásený za 

Národný cintorín a 

národnú kultúrnu 

pamiatku.  

Martin Slovenské komorné divadlo - Martin 

Slovenské komorné 

divadlo v Martine vzniklo 

roku 1944 ako druhé 

profesionálne divadlo na 

Slovensku. Za takmer 65 

rokov svojej existencie 

prešlo Slovenské 

komorné divadlo 

mnohými etapami, čoho 

dôsledkom boli zmeny 

jeho názvu. Slovenské 

komorné divadlo malo 

významný vplyv na 

formovanie 

divadelníctva na 

Slovensku. Bolo hereckou 

„liahňou". Niektorí herci 

mu zostali verní po cely 

život.  

Martin Matica Slovenská Martin 

Matica slovenská je 

celonárodná slovenská 

kultúrna ustanovizeň so 

sídlom v Martine. Jej 

poslaním je rozvíjať a 

upevňovať slovenské 

vlastenectvo, prebúdzať 

a umocňovať národné 

povedomie Slovákov i 

krajanov žijúcich v 

zahraničí, prehlbovať 

vzťah občanov k 

slovenskej štátnosti. 

Bystrička Reštaurácia Paté 

Reštaurácia Paté/Hotel 

Bystrička*** 

Hotel Bystricka *** sa 

nachádza v obci 

Bystrička, 2 km od 

Martina, na polceste 

medzi Žilinou a Banskou 

Bystricou v pohorí Malá 

Fatra. Ponúka 

ubytovacie, stravovacie 

služby a wellness.  

Rajecké Teplice Slnečný pavilón REŠTAURÁCIA A 

SPOLOČENSKÉ CENTRUM 

Slnečný pavilón sa 

nachádza v tichej 

lokalite Rajeckých Teplíc 

oproti hotelu Diplomat 

neďaleko centra mesta 

https://sk.wikipedia.org/wiki/18._storo%C4%8Dia
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a kúpeľov. K dispozícii je 

upravený areál záhrady s 

detským kútikom, 

altánkom a pódiom 

slúžiacim pre kultúrno-

spoločenské akcie a 

svadobné obrady. 

Súľovská kotlina 

Súľovské vrchy 

Súľovská kotlina 

Súľovské vrchy 

Nádherná Súľovská 

kotlina obkolesená 

Súľovskými vrchmi je 

vyhľadávanou turistickou 

oblasťou s množstvom 

prírodných a historických 

zaujímavostí. Je to 

vhodné miesto pre 

turistov, ktorí preferujú 

lezeckú aktivitu. Pre tých 

menej náročných je tú 

možnosť spoznávať krásu 

tohto regiónu zo sedadla 

bicykla. V zime je 

vyhľadávanou 

destináciou pre lyžiarov 

Skipark Rajecká lesná. 

Hričovský hrad, Súľovský 

hrad, Šarkania diera či 

Hlbocký vodopád musí 

navštíviť každý turista 

Súľovskej kotliny. 

Súľov Súľovský hrad Súľovský hrad bol kedysi 

strážny hrad situovaný v 

Súľovských skalách. Hrad 

bol postavený medzi 

troma mohutnými 

skalnými útvarmi v prvej 

tretine 15. storočia. V 

súčasnosti sú zachované 

základy budov a stopy 

po trámoch a 

kotveniach klenby 

vysekané v skale a 

nepatrné zvyšky múrov s 

otvormi po oknách. 

CHKO Kysuce CHKO Kysuce Chránená krajinná oblasť 

Kysuce je jednou zo 14 

chránených krajinných 

oblastí na Slovensku. 

Rozprestiera sa na 

severozápade Slovenska 

v geomorfologických 

celkoch Javorníky, 

Turzovská vrchovina,  

Moravsko-sliezske 

Beskydy, Kysucké 

Beskydy a Kysucká 

vrchovina. CHKO Kysuce 

bola vyhlásená v roku 

1984 a zaberá rozlohu 65 

462 ha. Tvoria ju dve 

časti - Javornícka časť a 

Beskydská časť.  

Vrátna dolina Vrátna dolina Vrátna je najväčším 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Chr%C3%A1nen%C3%A1_krajinn%C3%A1_oblas%C5%A5
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strediskom letnej a zimnej 

turistiky v Krivánskej Malej 

Fatre. Nachádza sa tu 

viacero lyžiarskych 

stredísk určených pre 

zjazdové lyžovanie, beh 

na lyžiach, 

snowboarding, 

skialpinizmus ale aj 

snowtubing a 

paragliding. Situovaná je 

tu Chata Vrátna so 

sedačkovou lanovkou na 

Chleb s ľahkým 

prístupom na hlavný 

hrebeň pohoria. Pre letnú 

turistiku sú určené 

turistické chodníky s 

rozličným stupňom 

obtiažnosti. Hrebeňové 

túry uľahčia lanovky do 

Snilovského sedla a na 

Grúň. 

Roháčska dolina  Roháčska dolina je 

západotatranská dolina, 

ktorou preteká Studený 

potok.  Roháčska dolina 

ponúka široké možnosti 

aktívneho oddychu a v 

jej dolnej časti situovaný 

Zuberec s rekreačnými 

osadami Brestová a 

Zverovka disponujú 

komplexným zázemím 

pre letné i zimné aktivity. 

Dolinou vedie  chodník 

zo Zuberca až k 

Ťatliakovmu jazeru. Pod 

jej ústím sa nachádza 

rekreačné stredisko 

Zverovka, v blízkosti 

ktorého je situované 

najnižšie položené pleso 

v Tatrách - Pleso pod 

Zverovkou. Počas leta je 

turistom sprístupnený celý 

Roháčsky hrebeň. Okrem 

Roháčskych plies sú 

obľúbené trasy na Sivý 

vrch, Brestovú, Ostrý 

Roháč, Tri kopy či 

Baníkov. Územie 

Roháčov patrí do 

Tatranského národného 

parku. Nachádza sa tu 

národná prírodná 

rezervácia Roháčske 

plesá a národná 

prírodná pamiatka 

Brestovská jaskyňa. 

Demänovská dolina Hotel tri studničky 

 

Hotel tri studničky sa 

nachádza v 
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Demänovskej doline na 

úpätí Nízkych Tatier. 

Tento prvý ADULT 

FRIENDLY hotel v Jasnej 

poskytuje 

gastronomické, 

ubytovacie služby a 

wellness s horskou 

plážou.  

Demänovská dolina Happy END Jasná  Music Club Happy End 

ponúka možnosť 

špičkovej zábavy priamo 

v centre rezortu Jasná 

Nízke Tatry  nielen pre 

lyžiarov, snowboardistov 

a návštevníkov Jasnej, 

ale tiež pre celú zónu  

Liptova a severného 

Slovenska. Pri tanečnom 

parkete sú umiestnené  

drevené  sochy 

nadživotnej veľkosti, 

symbolizujúce písmená H 

a E, ktoré pre Happy End 

pripravil slobodný 

umelec Matúš Kručay. 

Exkluzivitu 

dvojposchodovému 

priestoru dodávajú aj 3 

bary a veľkoplošné 

plátna. 

Habovka Roháčske plesá Jedným z lákadiel tohto 

pohoria sú, ako inak, 

malebné Roháčske 

plesá, ktoré predstavujú 

sústavu plies v závere 

Roháčskej doliny 

obklopené pôsobivou 

scenériou Západných 

Tatier. 

Štyri hlavné plesá sa 

nachádzajú v terasách 

nad sebou v Smutnej 

doline a patria medzi 

najnižšie položenú 

sústavu ľadovcových 

jazierok v Európe. Ďalšie 

ležia na zostupe cez 

Spálenú dolinu. 

 

Ludrová Kostol všetkých svätých Gotický Kostol Všetkých 

svätých pochádzajúci z 

13. storočia patrí do 

správy Liptovského 

múzea a je jednou z jeho 

expozícii. Najcennejšou 

časťou kostola je jeho 

interiér. Je svedectvom 

stredovekej nástennej 

maľby. Na severnej stene 

pôvodnej lode sa 

nachádza figurálny 



 

 

triptych s postavami 

Panny Márie 

Ochrankyne, Krista 

Trpiteľa a sv. Jána 

Krstiteľa. 

Ludrová Tiesňava Hučiaky Tiesňava Hučiaky sa 

nachádza v Ludrovskej 

doline pri chate Skalnô a 

má dĺžku cca 1 km. Cez 

kaňon sa dá prejsť až na 

vyhľadávaný a turistami 

obľúbený vrch Salatín. K 

atraktivitám rokliny 

Hučiaky patria rôzne 

skalné útvary, jaskyne, 

pukliny a vysoké a 

mohutné skalné steny, 

ktoré zovierajú turistický 

chodník a koryto 

potôčika, ktoré vie byť 

počas obdobia dažďov 

poriadne dravé. 

Tiesňava je prísnou 

prírodnou rezerváciou, v 

ktorej východiskový bod 

turistickej trasy je v obci 

Ludrová a trasa končí na 

vrchu Salatín. 

 

Liptovská Mara Liptovská Mara 
Liptovská Mara je 

vodným dielom 

vybudovaným na 

strednom Liptove 

neďaleko mesta 

Liptovský Mikuláš. Je 

súčasťou systému 

priehrad Vážskej 

kaskády. Pri výstavbe 

bolo zaplavených 13 

obcí, z toho 12 úplne. 

Hlavným účelom 

priehrady je 

protipovodňová 

ochrana, avšak slúži aj 

na výrobu elektrickej 

energie. Zo strediska v 

Liptovskom Trnovci je 

možné sa vydať na 

vyhliadkovú plavbu po 

Mare na fotovoltaických 

katamaránoch. Polostrov 

Ratkovo s priľahlými 

vodami je chráneným 

územím. Nad 

priehradným múrom 

Liptovskej Mary (2 km 

južne od obce 

Bobrovník) na 

východnom úpätí vrchu 

Úložisko sa nachádza 

archeologická lokalita 
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Havránok - keltské 

opevnenie osady 

Kotínov. 

Likavka Likava hrad Likavský hrad resp. často 

používaný názov Likava 

je hradnou zrúcaninou, 

ktorá sa nachádza v 

chotári obce Likavka. 

Prvá písomná zmienka o 

tomto najväčšom hrade 

Liptova pochádza z roku 

1315, keď ho Karol 

Róbert daroval županovi 

Dončovi. Jeho hlavnou 

úlohou bolo strážiť 

významnú cestu z 

Považia na Oravu a do 

Poľska. V súčasnosti je v 

správe Liptovského 

múzea, v Hunyadyho 

bašte je zriadená stála 

expozícia dejín hradu. 

Strečno Hrad Strečno Strečniansky hrad, resp. 

často používaný názov 

Strečno je 

zrekonštruovaná 

zrúcanina stredovekého 

hradu s nepravidelným 

pôdorysom, ktorý sa 

rozvíja okolo centrálneho 

jadra. Nachádza sa nad 

obcou Strečno, 

neďaleko Žiliny. Hrad bol 

aj domovom veľmi 

významnej osobnosti v 

slovenských dejinách, 

Žofie Bosniakovej, ktorá 

zomrela ako 35 ročná. 45 

rokov po jej smrti bolo jej 

telo nájdené neporušené 

aj keď nebola ani 

mumifikovaná, ani 

vopred balzamovaná. 

Preto si mnohí ľudia 

mysleli, že Žofia bola 

svätica. V súčasnosti je 

hrad zapísaný na 

zozname národných 

kultúrnych pamiatok 

Slovenskej republiky. V 

priestoroch hradu sa 

nachádzajú expozície 

Považského múzea v 

Žiline. V roku 1994 sa na 

hrade Strečno točil 

americký film Dračie 

srdce. V roku 2012 

bola pod hradom 

vybudovaná replika 

stredovekej dediny s 

názvom Paseka. 

Veľká Fatra Veľká Fatra Veľká Fatra je jedným z 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Havr%C3%A1nok
https://sk.wikipedia.org/wiki/Karol_R%C3%B3bert
https://sk.wikipedia.org/wiki/Karol_R%C3%B3bert
https://sk.wikipedia.org/wiki/Don%C4%8D_(krajinsk%C3%BD_hodnost%C3%A1r)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Don%C4%8D_(krajinsk%C3%BD_hodnost%C3%A1r)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Liptovsk%C3%A9_m%C3%BAzeum
https://sk.wikipedia.org/wiki/Liptovsk%C3%A9_m%C3%BAzeum
https://sk.wikipedia.org/wiki/%C5%BDofia_Bosniakov%C3%A1
https://sk.wikipedia.org/wiki/%C5%BDofia_Bosniakov%C3%A1
https://sk.wikipedia.org/wiki/Pova%C5%BEsk%C3%A9_m%C3%BAzeum_v_%C5%BDiline
https://sk.wikipedia.org/wiki/Pova%C5%BEsk%C3%A9_m%C3%BAzeum_v_%C5%BDiline
https://sk.wikipedia.org/wiki/Pova%C5%BEsk%C3%A9_m%C3%BAzeum_v_%C5%BDiline
https://sk.wikipedia.org/wiki/1994
https://sk.wikipedia.org/wiki/Dra%C4%8Die_srdce
https://sk.wikipedia.org/wiki/Dra%C4%8Die_srdce
https://sk.wikipedia.org/wiki/Stredovek
https://sk.wikipedia.org/wiki/Stredovek


 

 

najrozsiahlejších 

jadrových pohorí na 

Slovensku. Najvyšším 

vrchom je Ostredok. K 

vrcholom s najkrajšími 

výhľadmi patria Rakytov, 

Krížna, Borišov, Skalná 

Alpa, Lysec, Ostrá, Kľak a 

Šiprúň. Jedinou 

prístupnou jaskyňou na 

tomto území je 

Harmanecká jaskyňa. V 

roku 1971 bolo územie 

Veľkej Fatry vyhlásené za 

chránenú krajinnú oblasť. 

Veľká Fatra je 

obľúbeným turistickým 

miestom, kde k 

najznámejším cieľom 

turistov patria  Donovaly 

s Novou hoľou, Malinô 

Brdo, Vlkolínec, 

Gaderská dolina, 

Turecká, lokálne aj 

Harmanecká jaskyňa s 

okolím, Kráľova Studňa a 

Smrekovica. 

Malá Fatra Malá Fatra Malá Fatra je jadrovým 

pohorím, ktoré je 

súčasťou Vnútorných 

Západných Karpát. 

Významnú časť tohto 

pohoria tvorí Národný 

park Malá Fatra. Malá 

Fatra disponuje 

viacerými prírodnými 

zaujímavosťami, z ktorých 

k najvýznamnejším patria 

Kryštálová jaskyňa v 

Malom Rozsutci, 

Mojžišove pramene, 

Domašínsky meander, 

Lipnerova rizňa a 

Jánošíkove diery. Oblasť 

Malej Fatry je 

vyhľadávanou letnou aj 

zimnou turistickou 

lokalitou. Najznámejšou 

turistickou oblasťou je 

Vrátna dolina. Z ďalších 

dôležitých stredísk 

predovšetkým zimnej 

turistiky sú nasledovné: 

Lučivná, Valčianska 

dolina, Rajecká Lesná, 

Fačkovské sedlo, 

Martinské hole, Pod 

Jedľovinou a iné. 

Malá Fatra Lyžiarske stredisko Winter park 

Martinky 

 

Lyžiarske stredisko Winter 

Park Martinky sa 

nachádza v regióne 

Turiec v pohorí Malá 
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Fatra a plní funkciu 

prímestského skiareálu 

pre mesto Martin. Vysoká 

nadmorská výška 

zjazdoviek zabezpečuje 

dobré snehové 

podmienky počas veľkej 

časti zimnej sezóny. 

Nízke Tatry Nízke Tatry Nízke Tatry sú pohorím 

ležiacim v Západných 

Karpatoch. Na jeho 

území je vyhlásený od 

roku 1978 Národný park 

Nízke Tatry. Sú druhým 

najviac navštevovaným 

pohorím na Slovensku. 

Disponujú množstvom 

nových hotelov, 

autokempingov, 

sedačkových lanoviek, 

vlekov, stredísk turistiky a 

cestovného ruchu. K 

najznámejším oblastiam 

Nízkych Tatier patria 

Demänovská dolina, 

Jasná, Bystrá dolina, Tále, 

Mýto pod Ďumbierom, 

Chopok, Čertovica, 

Bocianska dolina, obce 

Vyšná Boca a Nižná 

Boca. Nachádza sa tu 

viacero jaskýň, k 

najznámejším patria 

Bystrianska jaskyňa, 

Demänovská ľadová 

jaskyňa, Demänovská 

jaskyňa slobody, Jaskyňa 

mŕtvych netopierov a 

Važecká jaskyňa. 

Važec Važecká jaskyňa Važecká jaskyňa je 

kvapľová jaskyňa, ktorá 

sa nachádza v Liptovskej 

kotline neďaleko Važca. 

Nachádza sa v doline 

Bieleho Váhu na 

severnom okraji Nízkych 

Tatier v pohorí Kozie 

chrbty. Objavená bola v 

roku 1922 študentom 

Ondrejom Húskom. 

Medzi 

najpozoruhodnejšie patrí 

2 m vysoký a 80 cm široký 

kvapľový stĺp a Biele 

záclony v Húskovej sieni, 

Koralové jazierko v 

Jazierkovej sieni, Galéria 

a Zbojnícka komora. 

Nezbudská Lúčka Starý hrad (Starhrad) Starhrad nazývaný aj 

Varínsky hrad alebo 

Varín je zrúcaninou 

stredovekého hradu, 
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ktorá sa vypína na 

pravom brehu rieky Váh. 

Je situovaný neďaleko 

hradu Strečno. V roku 

2017 bol zapísaný medzi 

Národné kultúrne 

pamiatky Slovenskej 

republiky. 

Lúčky Lúčanský vodopád Lúčanský vodopád je 

národná prírodná 

pamiatka v oblasti 

Tatranského národného 

parku, ktorá patrí obci 

Lúčky. Jeho približná 

výška je 12 metrov.  Ide o 

veľmi špecifický 

vodopád. Na rozdiel od 

vodopádov strmo 

prepadávajúcich cez 

skalné bralá, ktoré 

padajúca voda spätne 

podomieľa a vodopád 

sa „posúva“ proti toku, tu 

to platí iba minimálne u 

niektorých prúdov.  

Vlkolínec  Vlkolínec je miestnou 

časťou mesta 

Ružomberok. Je 

pamiatkovou 

rezerváciou ľudovej 

architektúry, ktorá 

pozostáva z typických 

zrubových objektov 

charakteristického 

stredoeurópskeho typu. 

Od roku 1993 je Vlkolínec 

zapísaný do Zoznamu 

Svetového dedičstva 

UNESCO. Nachádza sa 

tu Súbor ľudových 

domov, Dedinská 

zvonica z roku 1770, 

Rímskokatolícky kostol 

Navštívenia Panny Márie 

z roku 1875. 

Pribylina Múzeum liptovskej dediny - Pribylina 

Múzeum liptovskej 

dediny je obrazom 

stredovekého sídla s 

výsadami a právami 

mestečiek. Okrem 

drevených obytných a 

hospodárskych stavieb, 

reprezentujúcich typické 

znaky ľudového 

staviteľstva roľníckych a 

remeselníckych vrstiev, sú 

tu aj dva vzácne 

stredoveké kamenné 

objekty. Všetky stavby 

spolu vytvárajú 

jedinečnú skladbu 
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historického a kultúrneho 

prostredia dávneho 

Liptova. Goticko-

renesančný kaštieľ z 

Parížoviec je najstarším 

zachovaným 

zemianskym sídlom v 

Liptove. Atraktívnou 

expozíciou je 

ranogotický kostol Panny 

Márie z obce Liptovská 

Mara. V hornej časti 

areálu múzea sa 

nachádza funkčná trať 

Považskej lesnej 

železnice.  

Kvačany Vodné mlyny Oblazy Kvačianskej doline v 

oblasti zvanej Oblazy sa 

nachádzajú dva vodné 

mlyny. Horný mlyn – tzv. 

gejdošovský, ktorý bol 

postavený v prvej 

polovici 19. storočia 

obcou Sviňarky (dnešné 

Malé Borové). Dolný mlyn 

– tzv. brunčiakovský bol 

postavený obcou Veľké 

Borové v rovnakom čase. 

Obidva objekty sú počas 

turistickej sezóny turistom 

prístupné a môžu si ich 

prezrieť aj zvnútra. Sú 

súčasťou náučného 

chodníka Prosiecka a 

Kvačianska dolina. 

Dolný Kubín Hotel Green Hotel Green sa 

nachádza iba 150 

metrov od zjazdoviek v 

populárnom lyžiarskom 

areáli Ski Park Kubínska 

hoľa. Poskytuje 

ubytovacie, stravovacie 

a wellness služby.  

Dolný Kubín Holiday Park Orava - Hotel Orava Hotel sa nachádza 

uprostred panenskej 

prírody v Chočských 

vrchoch, iba 5 km od 

Dolného Kubína. 

Poskytuje ubytovacie, 

stravovacie a wellness 

služby.  

Dolný Kubín  Holiday Park Orava Apartments Apartmány Holiday Park 

Orava sa nachádzajú 2 

km od Dolného Kubína.  

Poskytuje ubytovacie, 

stravovacie a wellness 

služby.  

Dolný Kubín Holiday Park Orava Bungalows Holiday Park Orava 

Bungalows je obklopený 

Chočskými vrchmi a 

vzdialený 2 km od 



 

 

Dolného Kubína. 

Ubytovacie zariadenie sa 

nachádza 8 km od 

Oravského hradu a 

lyžiarske stredisko 

Kubínska Hoľa je 

vzdialené necelých 10 

km. Poskytuje 

ubytovacie, stravovacie 

a wellness služby.  

Dolný Kubín Chata Severka Ubytovacie zariadenie 

Chata Severka sa 

nachádza v Dolnom 

Kubíne, 17 km od 

Oravského hradu. 

Poskytuje ubytovacie, 

stravovacie a wellness 

služby.  

Rajecké teplice Kúpele Rajecké teplice Kúpele Rajecké Teplice 

sa nachádzajú na severe 

stredného Slovenska, 

uprostred Malej Fatry a 

Strážovských vrchov, v 

Rajeckej doline, v údolí 

riečky Rajčianka. Patria 

medzi najkrajšie a 

najznámejšie kúpele na 

Slovensku. Termálna 

rajecká voda lieči 

choroby pohybového 

ústrojenstva, zápalové 

ochorenia centrálneho 

nervového systému, 

nervovo-svalové 

degeneratívne choroby 

aj choroby z povolania. 

Cenné je aj mimoriadne 

čisté ovzdušie bez 

exhalátov a s 

minimálnou prašnosťou. 

Prírodné podmienky a 

vzduch taktiež 

napomáhajú hlavne pri 

liečbe dýchacích ciest a 

chorôb s tým súvisiacich. 

Dominantou kúpeľov je v 

antickom štýle riešený 

kúpeľný dom Aphrodite.   

Rajecké teplice 

 

Wellness Hotel Diplomat Moderný hotel Sport 

Wellness Diplomat sa 

nachádza uprostred 

Národného parku Malá 

Fatra. Ponúka 

ubytovanie v luxusných 

apartmánoch s veľkými 

južne orientovanými 

terasami a krytý bazén. 

Poskytuje ubytovacie, 

stravovacie a wellness 

služby. 

Zázrivá Hotel Havrania Hotel Havrania sa 

nachádza v pokojnom 



prostredí nedotknutej 

prírody Malej Fatry. Vo 

vzdialenosti do 15 km sú 

lyžiarske strediská Vrátna 

dolina a Malá Lučivná. 

Lyžiarske stredisko 

Kubínska Hoľa je 

vzdialené 25 km, Oravský 

hrad 30 km. Poskytuje 

ubytovacie, stravovacie 

a wellness služby. 

Zázrivá Penzión Solisko Penzión Solisko sa 

nachádza v obľúbenej 

lyžiarskej obci Zázrivá na 

Orave.  Najbližšia 

zjazdovka Kozinec v 

osade Havrania je 

vzdialená 4 km. 

Aquapark AquaRelax 

Dolný Kubín sa 

nachádza 20 km a 

Oravský hrad 25 km od 

penziónu Solisko. 

Poskytuje ubytovacie a 

stravovacie služby. 

Terchová Hotel Gold Hotel Gold sa nachádza 

v Malej Fatre v obci 

Terchová, ktorá je 

súčasťou Žilinského 

okresu. Terchová je 

známym turistickým 

miestom, kde radi 

chodia slovenskí, ale aj 

zahraniční turisti. 

Poskytuje ubytovacie a 

stravovacie služby. 

Žilina Smreková koliba Reštaurácia na Solinkách 

v Žiline. 

Žilina Hotel Dubná Skala Moderne a štýlovo 

zariadený hotel Dubná 

Skala sa nachádza v 

historickom centre Žiliny, 

v blízkosti mnohých 

obchodov. Poskytuje 

ubytovacie, stravovacie 

a wellness služby. 

Žilina Garni G Hotel Žilina Garni G Hotel Žilina sa 

nachádza na okraji Žiliny. 

Poskytuje ubytovacie a 

stravovacie služby. 

 

 

4.5 Filmové osobnosti regiónu (filmoví tvorcovia, režiséri, scenáristi, operátori 

snímok, scénografi, výrobcovia, herci.)   

 

Meno a priezvisko 
                                             Krátky opis 

(max. 1000 znakov) 

Ľubomír Gregor   
Ľubomír Gregor bol slovenský herec. V roku 1946 sa presťahovali 

do Bratislavy, kde vyštudoval herectvo na Vysokej škole 

múzických umení. Ľubo Gregor hral v asi 15 slovenských filmoch 

a cca 150 televíznych inscenáciách, no účinkoval tiež v 
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mnohých zábavných a detských programoch. Napísal niekoľko 

televíznych scenárov a dramatizácií a režíroval televíznych 

Bakalárov a niekoľko divadelných inscenácií. Za 45 rokov 

herectva stvárnil okolo 180 hlavných postáv v divadlách. Za 

postavu Rabi Racobi v rovnomennom francúzskom filme získal 

Zlatú slučku.    

(* 19. júl 1943, Žilina – † 17. november 2016, Bratislava)  

Zdroj: 

https://sk.wikipedia.org/wiki/%C4%BDubom%C3%ADr_Gregor 

Anton Gymerský  

 

Anton Gymerský bol slovenský herec, pôvodne kaderník. Začínal 

v ochotníckych súboroch v Solivare pri Prešove a v Žiline. Bol 

dobrým huslistom a túto schopnosť využívali režiséri nielen na 

javisku, ale aj v televízii a vo filme. Vyťaženosť v divadle sa 

odzrkadlila na práci v rozhlase, televízii a filme, kde vytváral 

menšie postavy. Hral vo filmoch ako: Rodná zem, Zářijové noci, 

Zemianska česť, Noční jazdci, Touha, Na pochode sa vždy 

nespieva, Most na tú stranu, My z IX.A, Zbabělec, Trofej 

neznámeho strelca, Rozdelení, Poéma o svedomí, Cnostný 

Metod, Noční jazdci.  

(* 4. február 1918, Žilina – † 10. máj 1990, Košice)  

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Anton_Gymersk%C3%BD 

Anna Šišková  

 

Anna Šišková je slovenská herečka. Študovala na Pedagogickej 

fakulte Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (1979 – 1982), 

kde v rokoch 1980 – 1981 bola členkou činohry Divadla Jonáša 

Záborského.  Za svoje herecké kreácie získala v rokoch 2001 a 

2003 cenu DOSKY. Herečka hrala vo viacerých slovenských a 

českých filmoch a seriáloch. Bola vydatá za režiséra Juraja 

Nvotu.  

(* 30. jún 1960, Žilina)  

Zdroj: 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Anna_%C5%A0i%C5%A1kov%C3%A

1 

Peter Jaroš 
Peter Jaroš je slovenský prozaik, dramatik a filmový a televízny 

scenárista. Spočiatku písal poéziu i prózu, no napokon sa 

sústredil len na písanie prózy a na filmové a televízne scenáre. V 

rokoch 1972 – 1977 pracoval ako scenárista, v rokoch 1977 – 

1980 ako ústredný dramaturg.  V súčasnosti je umeleckým 

riaditeľom Trigon Production. Napísal scenáre k týmto filmom: 

Deň slnovratu (1973), Tetované časom (1974), filmový scenár, 

Studené podnebie (1975), scenár k televíznemu filmu, Pacho, 

hybský zbojník (1976), filmový scenár, Sneh pod nohami (1978), 

filmový scenár, Tisícročná včela (1983), filmový scenár, Jánošík 

(1993), Lady Dracula alias Báthory story (1995) 

(* 22. január 1940, Hybe)  

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Peter_Jaro%C5%A1 

Martin Šulík 

 

Martin Šulík je slovenský filmový režisér, scenárista a herec. 

Vyštudoval filmovú a televíznu réžiu na VŠMU v Bratislave (1981 – 

1986). V roku 1984 hral vo filme Uhol pohľadu postavu študenta 

dokumentaristiky. Ako režisér debutoval v roku 1991 filmom 

Neha. Film Záhrada získal päť Českých levov, Cenu slovenskej 

filmovej kritiky, niekoľko ocenení na MFF Karlove Vary, Cenu 

českých filmových kritikov aj slovenského Igrica. Vo filme 

Krajinka po prvý raz scenáristicky spolupracoval s Dušanom 

Dušekom. Krajinku zaslala Slovenská filmová a televízna 

akadémia do výberu na nominácie na Oscara. Nakrútil aj 

niekoľko úspešných dokumentov. Jedným z nich je Klíč k 

určování trpaslíků aneb Poslední cesta Lemuela Gullivera (2002) 

o živote českého režiséra Pavla Juráčka. Okrem toho spracoval 

materiál o nerealizovaných filmoch Juraja Jakubiska (2001). 

Pracuje ako vedúci katedry filmovej a televíznej réžie na VŠMU. 

(* 20. október 1962, Žilina) 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Martin_%C5%A0ul%C3%ADk  
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Jozef Vajda Jozef Vajda je slovenský divadelný, televízny, rozhlasový a 

dabingový herec. Vyštudoval Vysokú školu múzických umení v 

Bratislave (1977). Daboval viacerých amerických hercov, 

napríklad Sylvestera Stalloneho, Michaela Douglasa, Arnolda 

Schwarzeneggera a iných. Za dabing bol ocenený Zlatou 

slučkou v roku 2002. Zahral si vo viacerých slovenských 

televíznych seriáloch. Hlavné postavy stvárnil napr. v seriáloch 

Hoď svišťom a Ordinácia v ružovej záhrade. 

(* 31. júl 1955, Žilina) 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Jozef_Vajda 

Juraj Tabaček Juraj „Šoko“ Tabaček je slovenský moderátor, herec a zabávač. 

Vyštudoval gymnázium v Žiline. Pôsobil ako herec Bábkového 

divadla v Žiline, v súčasnosti sa objavuje prevažne v zábavných 

televíznych programoch. Do povedomia verejnosti sa dostal 

najmä stvárnením postavy Tunela v sitkome Horná Dolná.  

(* 23.8.1979, Žilina)  

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Juraj_Taba%C4%8Dek 

Ivan Krajíček Ivan Krajíček bol slovenský herec, spevák, moderátor a 

zabávač. Narodil sa v Žiline. Ako herec sa venoval televíznej 

zábave, kabaretu, divadelnej a televíznej réžii. Menšie úlohy 

stvárnil vo filmoch Láska neláskavá (1968), Nebeskí jazdci (1968) 

a Niet inej cesty (1968). Zahral si vo viacerých filmoch v období 

Československa.  

(*24.5. 1940, Žilina 

 †5.6. 1997, Bratislava) 

Zdroj https://www.fdb.cz/lidi-zivotopis-biografie/26186-ivan-

krajicek.html 

Viliam Hodoň  Viliam Hodoň bol slovenský ochotnícky divadelník a herec. 

Narodil sa v Žiline. Venoval sa predovšetkým divadlu. 

Spolupracoval s Československým filmom v Bratislave. Účinkoval 

v deviatich filmoch. Najúspešnejší z nich bol film Juraja 

Jakubiska, Postav dom, zasaď strom, kde stvárnil postavu 

Majora. Viliam Hodoň je nositeľom štátneho vyznamenania od 

prezidenta gen. Svobodu, pamätnej medaily 

G.F.Belopotockého (MK SR), vyznamenania za vynikajúcu 

prácu, vzorný pracovník kultúry, ceny mesta Púchova a 

množstva verejných uznaní, plakiet od rôznych inštitúcií za prácu 

v kultúre i za individuálne herecké výkony. 

(* 17. júl 1929, Žilina – † 5. február 2006, Bratislava)  

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Viliam_Hodo%C5%88 

Vladimír Holloš Doc. Vladimír Holloš je slovenský kameraman. V rokoch 1962 - 

1967 študoval na Katedre kamery na pražskej Filmovej a 

televíznej fakulte (FAMU). Z filmografie: Postav dom, zasaď strom 

(1979), Karline manželstvá (1980), Pavilón šeliem (1982), Kráľ 

Drozdia brada (1984), Mahuliena, zlatá panna (1986), Štek 

(1988), Chodník cez Dunaj (1989), V rannej hmle (1990), Anjel 

milosrdenstva (1993), Útek do Budína (2002). 

(* 10. marec 1941, Žilina) 

Zdroj: 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Vladim%C3%ADr_Hollo%C5%A1 

Vladimír Kavčiak MgA. Vladimír Kavčiak je slovenský režisér, scenárista a 

spisovateľ, pôsobiaci prevažne v Česku. V roku 1972 absolvoval 

na FAMU odbor filmovej a televíznej réžie. V rovnakom roku sa 

stal zamestnancom Československej televízie (ČST) ako režisér 

dramatických relácií, a to až do roku 1977.  Po nezhodách s 

vedením redakcie odišiel na Slovensko do Slovenskej filmovej 

tvorby - Koliba, kde okrem krátkych a kreslených filmov režíroval 

štyri celovečerné filmy. V roku 1983 sa vrátil do ČST na pôvodné 

miesto v dramatickej tvorbe na pozíciu režiséra, kde pôsobil až 

do roku 1990. V roku 2012 pôsobil ako externý dramaturg TV 

Nova. Od roku 2013 pracuje ako externý dramaturg pre Českú 

televíziu. 
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(* 13. máj 1948, Žilina) 

Zdroj: 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Vladim%C3%ADr_Kav%C4%8Diak 

Martin Kollár Martin Kollár je slovenský fotograf, kameraman, režisér a 

producent. V priebehu kariéry spolupracoval na viacerých 

významných dokumentárnych i hraných filmoch Generácie 90 

a za svoju fotografickú činnosť získal viacero ocenení. Väčšina 

jeho kariéry je spojená s Petrom Kerekesom, ktorého filmovej 

realite dodáva zvláštny punc absurdity. 

(* 23. november 1971, Žilina)  

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Martin_Koll%C3%A1r_(umelec 

Milan Ondrík Milan Ondrík je slovenský herec a rezbár. Študoval na Vysokej 

škole múzických umení v Bratislave. Hral vo viacerých známych 

filmoch, ako napríklad Únos, Mária Terézia II, Sklep, Eva Nová, 

Johankine tajomstvo, Tigre v meste a mnoho ďalších. V roku 

2016 získal cenu Slnko v sieti za Najlepší mužský herecký výkon vo 

filme Eva Nová a v roku 2019 cenu IFF v Karlových Varoch za 

najlepší mužský herecký výkon v dráme Nech je svetlo. 

(* 3. máj 1980, Dolný Kubín) 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Milan_Ondr%C3%ADk 

Karol Plicka Karol Plicka (pôvodným menom Karel Plicka) bol významný 

slovenský a český výtvarník, fotograf, filmový režisér, 

kameraman, folklorista a hudobný vedec. Patril medzi 

zakladateľov Akadémie múzických umení v Prahe. Sám sa 

označoval za muža deviatich remesiel. Za svoju tvorbu dostal v 

roku 1968 titul národný umelec. I keď natočil viacero filmov, k 

jeho najlepším sa radí film Zem spieva. Je to óda na tradičný 

život ľudu nielen slovenského či českého, ale európskeho. Film 

dostal ocenenie v Benátkach. Plicka založil v roku 1938 na Škole 

umeleckých remesiel v Bratislave kurz kinematografie. Išlo o prvú 

filmovú školu v Česko-Slovensku. V roku 1946 sa Plicka stal 

spoluzakladateľom FAMU v Prahe, na ktorej pôsobil ako profesor 

a dekan. K jeho ďalším známym filmom patria Za slovenským 

ľudom (1928) a Po horách, po dolách (1929). 

(* 14. október 1894, Viedeň, Rakúsko-Uhorsko – † 6. máj 1987, 

Praha, Česko-Slovensko)  

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Karol_Plicka 

Ivan Vojnár 
Ivan Vojnár je fotograf , kameraman a režisér. V rokoch 1960 - 

1965 vyštudoval kameru na pražskej FAMU a po absolutóriu 

spolupracoval ako kameraman na mnohých českých a 

slovenských dokumentoch a hraných filmoch. Od konca 

osemdesiatych rokov sa venuje samostatnej réžii, ako v oblasti 

dokumentárneho, tak i hraného filmu . 

(* 28. september 1942 Žilina) 

Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Ivan_Vojn%C3%A1r 

Jana Štěpánková Jana Štěpánková bola česká herečka, dcéra herca Zdeňka 

Štěpánka a herečky Eleny Hálkovej. Začínala ako epizódna 

ochotníčka po boku svojho slávneho otca. Po štúdiách na 

Divadelnej fakulte akadémie múzických umení (DAMU) 

odštartovala jej profesionálna herecká dráha v pardubickom 

Východočeskom divadle. Neskôr pracovala vo viacerých 

divadlách: Divadlo S. K. Neumanna,  Divadlo na Vinohradoch, 

Mestské divadlo v Mladá Boleslav, Divadlo Na Jezerce. Okrem 

divadla sa venovala aj filmovému a televíznemu herectvu, kde 

hrala vo viacerých filmoch a TV inscenáciách. V roku 2009 

získala ocenenie Zlatá plaketa prezidenta republiky Václava 

Klausa za mimoriadny umelecký prínos k českému kultúrnemu 

životu počas predchádzajúcich päťdesiatich rokov. 

(* 6. septembra 1934, Žilina – † 18. decembra 2018, Praha) 

Zdroj: 

https://sk.wikipedia.org/wiki/13._m%C3%A1j
https://sk.wikipedia.org/wiki/1948
https://sk.wikipedia.org/wiki/%C5%BDilina
https://sk.wikipedia.org/wiki/Gener%C3%A1cia_90
https://sk.wikipedia.org/wiki/23._november
https://sk.wikipedia.org/wiki/1971
https://sk.wikipedia.org/wiki/%C5%BDilina
https://sk.wikipedia.org/wiki/Slovensko
https://sk.wikipedia.org/wiki/Herec
https://sk.wikipedia.org/wiki/Rezb%C3%A1rstvo
https://sk.wikipedia.org/wiki/Vysok%C3%A1_%C5%A1kola_m%C3%BAzick%C3%BDch_umen%C3%AD_v_Bratislave
https://sk.wikipedia.org/wiki/Vysok%C3%A1_%C5%A1kola_m%C3%BAzick%C3%BDch_umen%C3%AD_v_Bratislave
https://sk.wikipedia.org/wiki/Slnko_v_sieti_za_Najlep%C5%A1%C3%AD_mu%C5%BEsk%C3%BD_hereck%C3%BD_v%C3%BDkon
https://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Eva_Nov%C3%A1&action=edit&redlink=1
https://sk.wikipedia.org/wiki/Mezin%C3%A1rodn%C3%AD_filmov%C3%BD_festival_Karlovy_Vary
https://sk.wikipedia.org/wiki/Karlove_Vary
https://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Nech_je_svetlo&action=edit&redlink=1
https://sk.wikipedia.org/wiki/3._m%C3%A1j
https://sk.wikipedia.org/wiki/1980
https://sk.wikipedia.org/wiki/Doln%C3%BD_Kub%C3%ADn
https://sk.wikipedia.org/wiki/V%C3%BDtvarn%C3%ADk
https://sk.wikipedia.org/wiki/Fotograf
https://sk.wikipedia.org/wiki/Re%C5%BEis%C3%A9r
https://sk.wikipedia.org/wiki/Folkloristika
https://sk.wikipedia.org/wiki/Akademie_m%C3%BAzick%C3%BDch_um%C4%9Bn%C3%AD_v_Praze
https://sk.wikipedia.org/wiki/Remeslo
https://sk.wikipedia.org/wiki/1968
https://sk.wikipedia.org/wiki/N%C3%A1rodn%C3%BD_umelec_(%C4%8Cesko-Slovensko)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Zem_spieva
https://sk.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pa
https://sk.wikipedia.org/wiki/Ben%C3%A1tky
https://sk.wikipedia.org/wiki/1938
https://sk.wikipedia.org/wiki/Bratislava
https://sk.wikipedia.org/wiki/Kinematografia
https://sk.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko-Slovensko
https://sk.wikipedia.org/wiki/1946
https://sk.wikipedia.org/wiki/Filmov%C3%A1_a_telev%C3%ADzna_fakulta_Akad%C3%A9mie_m%C3%BAzick%C3%BDch_umen%C3%AD
https://sk.wikipedia.org/wiki/Praha
https://sk.wikipedia.org/wiki/Profesor_(vedecko-pedagogick%C3%A1_hodnos%C5%A5)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Dekan
https://sk.wikipedia.org/wiki/Za_slovensk%C3%BDm_%C4%BEudom
https://sk.wikipedia.org/wiki/Za_slovensk%C3%BDm_%C4%BEudom
https://sk.wikipedia.org/wiki/1928
https://sk.wikipedia.org/wiki/Po_hor%C3%A1ch,_po_dol%C3%A1ch
https://sk.wikipedia.org/wiki/1929
https://sk.wikipedia.org/wiki/14._okt%C3%B3ber
https://sk.wikipedia.org/wiki/1894
https://sk.wikipedia.org/wiki/Viede%C5%88
https://sk.wikipedia.org/wiki/Rak%C3%BAsko-Uhorsko
https://sk.wikipedia.org/wiki/6._m%C3%A1j
https://sk.wikipedia.org/wiki/1987
https://sk.wikipedia.org/wiki/Praha
https://sk.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cesko-Slovensko
https://cs.wikipedia.org/wiki/Fotograf
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kameraman
https://cs.wikipedia.org/wiki/Re%C5%BEis%C3%A9r
https://cs.wikipedia.org/wiki/1960
https://cs.wikipedia.org/wiki/1965
https://cs.wikipedia.org/wiki/Filmov%C3%A1_a_televizn%C3%AD_fakulta_Akademie_m%C3%BAzick%C3%BDch_um%C4%9Bn%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Film
https://cs.wikipedia.org/wiki/Dokument%C3%A1rn%C3%AD_film
https://cs.wikipedia.org/wiki/Hran%C3%BD_film
https://cs.wikipedia.org/wiki/28._z%C3%A1%C5%99%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/28._z%C3%A1%C5%99%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BDilina
https://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Zden%C4%9Bk_%C5%A0t%C4%9Bp%C3%A1nek&action=edit&redlink=1
https://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Zden%C4%9Bk_%C5%A0t%C4%9Bp%C3%A1nek&action=edit&redlink=1
https://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Elena_H%C3%A1lkov%C3%A1&action=edit&redlink=1
https://sk.wikipedia.org/wiki/Divadeln%C3%A1_fakulta_Akad%C3%A9mie_m%C3%BAzick%C3%BDch_umen%C3%AD_v_Prahe
https://sk.wikipedia.org/wiki/Herec
https://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Divadlo_pod_Palmovkou&action=edit&redlink=1
https://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Divadlo_na_Vinohradech&action=edit&redlink=1
https://sk.wikipedia.org/wiki/Mestsk%C3%A9_divadlo_Mlad%C3%A1_Boleslav
https://sk.wikipedia.org/w/index.php?title=Divadlo_Na_Jezerce&action=edit&redlink=1
https://sk.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1clav_Klaus
https://sk.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1clav_Klaus
https://sk.wikipedia.org/wiki/6._september
https://sk.wikipedia.org/wiki/1934
https://sk.wikipedia.org/wiki/%C5%BDilina
https://sk.wikipedia.org/wiki/18._december
https://sk.wikipedia.org/wiki/2018
https://sk.wikipedia.org/wiki/Praha


https://sk.wikipedia.org/wiki/Jana_%C5%A0t%C4%9Bp%C3%A1n

kov%C3%A1 

Ivan Rajniak Ivan Rajniak bol slovenský herec. Dlhoročný člen Činohry SND, 

tvorca mnohých filmových i televíznych postáv bol známy 

najmä výraznými ľudskými, tragikou života poznamenanými 

charakterovými úlohami. V roku 1976 mu udelili titul zaslúžilý 

umelec. Hral v mnohých známych filmoch ako napríklad: 

Rysavá jalovica, Medená veža, Vojaci Slobody, Sváko Ragan, 

Červené víno, Pacho, hybský zbojník, Orlie pierko Deň, ktorý 

neumrie a iné.  

(* 10. júl 1931, Hybe – † 23. február 1999, Bratislava)   

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Ivan_Rajniak 

Dušan Kaprálik  Dušan Kaprálik je slovenský herec. Vyštudoval herectvo na 

VŠMU v Bratislave. Kariéru začínal v Trnavskom divadle, neskôr 

pôsobil v Divadle SNP v Martine a Krajovom divadle v Nitre. 

Hosťoval v Slovenskom národnom divadle a v Divadle a.ha. Od 

roku 1973 je členom divadla Nová scéna. Vyučuje aj na 

Konzervatóriu v Bratislave. Ako herec hral vo viacerých filmoch 

ako Jaškov sen, V mene zákone, Aféry, v sitkome Mafstory, v 

seriáli Ordinácia v ružovej záhrade a iných.  

(* 21. február 1948, Martin) 

Zdroj: 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Du%C5%A1an_Kapr%C3%A1lik 

Juraj Kemka Juraj Kemka je slovenský divadelný, filmový a dabingový herec. 

Študoval na VŠMU v Bratislave. Pôsobí v divadle Astorka Korzo 

'90. Okrem účinkovania v divadle a televízii pôsobí aj v dabingu. 

Herec hral vo viacerých filmoch: Útek do Budína, v seriáli 

Ordinácia v ružovej záhrade, v seriáli Panelák, v seriáli Divoké 

kone a v mnohých ďalších. 

(* 26. august 1975, Martin) 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Juraj_Kemka  

Jozef Kroner Jozef Kroner bol slovenský herec. Začínal v Armádnom divadle v 

Martine (1948 – 1956). Od roku 1956 pôsobil v činohre SND v 

Bratislave až do roku 1984, keď odišiel do dôchodku. Účinkoval v 

mnohých televíznych filmoch a seriáloch – Kubo (1965), Živý bič 

(1966), Rysavá jalovica (1970), Ruže a sneh, Vôňa remesla, 

Slovácko sa nesúdi (1978, 1984), Sváko Ragan (1975), Nech žije 

deduško (1978). O jeho živote a tvorbe nakrútil režisér Fero Fenič 

televízny film Trate Jozefa Kronera (1987). Na základe hlasovania 

slovenských filmových novinárov v Ankete 2000 sa Jozef Kroner 

stal slovenským hercom 20. storočia.  

(* 20. marec 1924, Staškov – † 12. marec 1998, Bratislava)  

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Jozef_Kroner 

Anna Javorková 
Anna Javorková je slovenská herečka. Vyštudovala herectvo na 

VŠMU v Bratislave. Ako študentka pôsobila na scéne 

Slovenského národného divadla, v ktorom pôsobí aj v 

súčasnosti. Pedagogicky pôsobí na Cirkevnom konzervatóriu v 

Bratislave. Je výraznou predstaviteľkou dramatických postáv a 

charakterovo náročných úloh. Ako herečka hrala v mnohých 

filmoch a seriáloch. K posledným patria Vlci, Divoké kone, 

Doktori, Horúca krv, Druhý dych... 

(* 8. október 1952, Ružomberok)  

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Anna_Javorkov%C3%A1 

 Ľuboš Kostelný  
Mgr. art. Ľuboš Kostelný je slovenský herec. Absolvoval štúdium 

herectva na konzervatóriu a VŠMU v Bratislave. Od roku 2003 bol 

členom činohry SND. Z SND odišiel v roku 2010, ale v roku 2012 sa 

stal opäť jeho členom. Pôsobí v Slovenskom rozhlase a dabingu. 
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Od roku 2013 bol pedagóg herectva na VŠMU v Bratislave. Ako 

herec hral v mnohých filmoch a seriáloch ako napríklad Sokoliar 

Tomáš, Rebelové, Ako som prežil, seriáloch Búrlivé víno, 

Profesionáli, Ticho, Za sklom, Prázdniny a pod. Za svoju prácu 

získal niekoľko ocenení.  

(* 5. júl 1981, Martin)  

Zdroj: 

https://sk.wikipedia.org/wiki/%C4%BDubo%C5%A1_Kosteln%C3%

BD 

Zuzana Kronerová 
Zuzana Kronerová je slovenská herečka. Pôvodne chcela 

študovať filológiu, nakoniec absolvovala štúdium herectva a v 

roku 1974 nastúpila do Divadla pre deti a mládež v Trnave. V 

roku 1979 prešla na Novú scénu do Bratislavy. Uplatnila sa aj v 

televíznych inscenáciách a seriáloch, v rozhlase a v dabingu. 

Ako herečka hrala v mnohých filmoch a seriáloch ako 

napríklad: Hodiny, Demokrati, Nevera po slovensky, Fénix, 

Pupendo, Štestí, Ordinácia v ružovej záhrade a iné.  

(* 17. apríl 1952, Martin) 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Zuzana_Kronerov%C3%A1   

Igor Adamec Igor Adamec je slovenský divadelný a televízny herec. Od roku 

2011 je riaditeľom Televízie Ružinov (TVR) v Bratislave. Vyštudoval 

bábkoherectvo na DAMU v Prahe. Na televíznych obrazovkách 

začínal v detskej televíznej relácii Markízy Kakao. Hral rolu 

účtovníka mafiánov Milanka v televíznom v sitkome Mafstory. 

Účinkoval v divadle GuNAGu, v predstavení English Is Easy.  

(1. apríla 1964, Ružomberok) 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Igor_Adamec 

Anton Šulík ml.  Mgr. art. Anton Šulík ml. je slovenský divadelný a filmový režisér. 

Šulík absolvoval divadelnú a rozhlasovú réžiu na Vysokej škole 

múzických umení v Bratislave. V štúdiu pokračoval na poľskej 

Akadémii dramatických umení Ludvíka Solského v Krakove.  

(*12. júl 1964,Žilina) 

Zdroj: 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Anton_%C5%A0ul%C3%ADk_ml. 

Marek Šulík Marek Šulík je slovenský režisér, dokumentarista, strihač a 

scenárista. Vyštudoval Vysokú školu múzických umení v 

Bratislave, odbor Dokumentárna réžia. Marek Šulík patrí k 

popredným súčasným slovenským dokumentaristom a v rámci 

svojej tvorby zachytáva najmä sociálnu problematiku, v ktorej sa 

venuje širokej škále tém. 

(* 1974, Žilina) 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Marek_%C5%A0ul%C3%ADk  

Anton Šulík  Anton Šulík  bol slovenský herec. V rokoch 1951 - 1957 bol 

členom Armádneho divadla v Martine, 1957 - 1966 Divadla 

Petra Jilemnického v Žiline, 1966 - 1969 DSNP, scéna Žilina a od 

roku 1969 členom Divadla SNP v Martine. Počas štúdií hral v 

ochotníckom súbore Máj v Černovej a neskôr v súbore pri ZK 

ROH v Rybárpoli. Aktívne spolupracoval ako režisér a inštruktor s 

ochotníckymi súbormi.  K najznámejším filmom, v ktorých hral 

patria: Na konci diaľnice, Soľ nad zlato, Cena odvahy, Rabaka, 

Šípová Ruženka, Všetko čo mám rád, Orbis Pictus a iné.   

(* 27. marec 1931, Ružomberok-Černová – † 11. január 1999, 

Bratislava)  

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Anton_%C5%A0ul%C3%ADk 

Ján Šuda Ján Šuda bol slovenský dokumentarista, dabingový režisér, 

filmový kritik, scenárista a dramaturg. Študoval na pražskej FAMU 

v 60. rokoch; v období, kedy sa na tejto škole tvorila tzv. česko-

slovenská nová vlna. Štúdium ale nedokončil. V roku 1989 

vyštudoval filmovú a televíznu dokumentárnu tvorbu na VŠMU v 
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Bratislave. Od konca 50. rokov publikoval recenzie a články o 

filme v dennej tlači a v časopisoch Film a divadlo, Predvoj a 

Kultúrny život.Ján Šuda začínal v roku 1967 v Česko-slovenskej 

televízii na poste redaktora pre spracovanie krátkometrážnych 

filmov. Následne pôsobil ako dramaturg pre dlhometrážnu 

hranú tvorbu a od roku 1980 prešiel do réžie dabingu Hlavnej 

redakcie programov zo zahraničia v Česko-slovenskej televízii 

Bratislava. Je autorom scenára dvoch televíznych inscenácií 

režiséra Pavla Haspru – Veľký prípad (1984) a Rozlet 1 – 3 (1985).  

(* 3. október 1939, Žilina – † 6. júl 2012, Bratislava)   

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/J%C3%A1n_%C5%A0uda 

Doc. Jozef Paštéka, 

ArtD 
Doc. Jozef Paštéka, ArtD. je slovenský scenárista, dramaturg a 

pedagóg. Vyštudoval VŠMU v Bratislave. V rokoch 1972-1980 

dramaturg Čsl. televízie Bratislava, 1980-1990 dramaturg 

Slovenskej filmovej tvorby. Ako scenárista a dramaturg pripravil 

množstvo hraných titulov. Spolupracoval na viacerých filmoch 

napríklad Tisícročná včela, Sedím na konári a je mi dobre, 

Fontána pre Zuzanu 2 a pod.  

(* 4. máj 1948, Žilina) 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Jozef_Pa%C5%A1t%C3%A9ka 

Ján Jamnický, 

pseud. Gustáv 

Marro 

JUDr. Ján Jamnický, pseud. Gustáv Marro,  bol slovenský herec, 

divadelný režisér, scenárista a pedagóg. V 40. rokoch patril k 

najvýznamnejším a najpozoruhodnejším osobnostiam 

slovenského divadla. Ako herec hral vo filmoch:  Varúj...!, Vlčie 

diery, Katka, Rozsudok a iné.  

(* 20. máj 1908, Jasenová – † 4. august 1972, Poprad, 

pochovaný je v Bratislave) 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/J%C3%A1n_Jamnick%C3%BD  

Doc. Ing. Ján 

Oparty, ArtD. 
Doc. Ing. Ján Oparty, ArtD. je producent, scenárista, režisér 

dokumentárnych filmov a pedagóg. 

Je absolventom réžie a scenáristiky dokumentárnych filmov na 

Divadelnej fakulte VŠMU. Po skončení štúdia pracoval v rokoch 

1982-1992 v Štúdiu krátkeho filmu Slovenskej filmovej tvorby v 

Bratislave. V roku 1984 debutoval dielami Hľadať spôsob a 

Pánska jazda. Ďalším filmom boli Spomienky na minulosť (1985). 

V roku 1989 vytvoril snímku Skutočný príbeh. Dokumentaristicky 

sa pripomenul aj v roku 1993, kedy natočil film Stanko Mužík. V 

roku 1992 založil spoločnosť ALEF Studio. Produkoval aj 

dokument Sahry Karimi o získavaní osobnej slobody v 

Afganistane, s názvom Afganské ženy za volantom. Od 13. mája 

2013 je členom vedenia Slovenskej filmovej a televíznej 

akadémie. Jeho najnovší dokument Skala útočišťa je v 

postprodukcii. Ako producent pripravuje historický film o Cyrilovi 

a Metodovi, Anjelský obraz.  

(* 21. máj 1949 Trstená) 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/J%C3%A1n_Oparty 

Eva Kramerová Eva Kramerová (rod. Gloneková)  známa pod pseudonymom 

Evelyn alebo Gitka, je príležitostná herečka, stand up komička, 

moderátorka, youtuberka a vlogerka, ktorá si získala popularitu 

viacerými virálnymi videami. Účinkovala v sketch-show TV 

Markíza, Kredenc a v slovenskom komediálnom seriáli Svet 

podľa Evelyn.  

(* 20. máj 1990, Dolný Kubín) 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Eva_Kramerov%C3%A1 

Roman Poláčik  
Roman Poláčik je slovenský filmový herec. Absolvoval štúdium 

herectva na VŠMU v Bratislave. Do povedomia divákov sa 

dostal hlavne pomocou seriálu Oteckovia a Najhorší týždeň 

môjho života. Herca je možné vidieť v mnohých ďalších 
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seriáloch. Hral vo viacerých filmoch ako napríklad Praví chlapi, 

Konfident, Tlmočník, Deti, Mária Terézia II, Roboto a iné. 

(* 20. júl 1988, Trstená) 

Zdroj: 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Roman_Pol%C3%A1%C4%8Dik  

Ľubomír Viluda  Ľubomír Viluda je slovenský režisér. V roku 2008 absolvoval 

štúdium filmovej a dokumentárnej tvorby na Fakulte 

dramatických umení Akadémie umení v Banskej Bystrici. Od 

roku 2005 pracuje externe pre rôzne produkčné spoločnosti ako 

kameraman a režisér. Realizoval okrem iného dokumentárny 

cyklus Lekárske omyly a víťazstvá (2005) pre STV, päť dielov 

hraného kriminálneho seriálu V mene zákona (2009) pre TV 

Markíza a dokumentárny film Pohľad do zrkadla (2010) pre STV. 

Od roku 2008 pôsobil ako asistent na Fakulte dramatických 

umení Akadémie umení v Banskej Bystrici, v rokoch 2009 – 2010 

bol jej prodekanom. Od roku 2010 je na tejto fakulte vedúcim 

Katedry dokumentárnej tvorby. 

(* 28. júl 1973, Trstená)  

Zdroj: 

https://sk.wikipedia.org/wiki/%C4%BDubom%C3%ADr_Viluda 

Martin Ťapák 
Martin Ťapák bol slovenský filmový režisér, herec, tanečník a 

choreograf. Študoval na bratislavskom konzervatóriu. V roku 

1956 absolvoval choreografiu na VŠMU. V rokoch 1945 - 1950 

herec a asistent réžie činohry SND. V rokoch 1950 - 1958 

choreograf a režisér SĽUK-u, v rokoch 1959 - 1961 Laterny magiky 

v Prahe a od roku 1961 režisér Slovenského filmu v Bratislave. 

Samostatne začal režírovať v televízii krátkymi folklórne ladenými 

filmami - ľudové tradície. V roku 1969 dostal titul zaslúžilý umelec 

a v roku 1988 titul národný umelec. Hral vo filmoch Bíla tma, 

Vlčie diery, Katka,  Rodná zem, Dáždnik svätého Petra , Kapitán 

Dabač a iné. Režíroval známe filmy Kubo, Živý bič, Nevesta hôľ, 

Deň, ktorý neumrie, Pacho, hybský zbojník, Sváko Ragan, 

Stratená dolina, Krutá ľúbosť, Plavčík a Vratko, Dies irae a iné. 

(* 13. október 1926, Liesek – † 1. február 2015, Bratislava)  

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Martin_%C5%A4ap%C3%A1k 

Naďa Hejná Naďa Hejná (rod. Pietrová) bola slovenská herečka. Žila v 

Martine. Pôsobila ako členka Slovenského komorného divadla, 

Divadla SNP. Hrávala s ochotníkmi v Banskej Bystrici. 

Pracovníčka Slobodného slovenského vysielača v Banskej 

Bystrici (1944). Spolupracovala s rozhlasom, televíziou a filmom. Z 

filmografie patria k najznámejším Očovské pastorále, Senzi 

mama, V hodine dvanástej, Pole neorané, Katka a iné. 

(* 6. október 1906, Martin – † 8. február 1994, Štiavnička, 

pochovaná v Martine)  

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Na%C4%8Fa_Hejn%C3%A1 

Peter Lorre Peter Lorre (vlastným menom Ladislav Löwenstein) bol známy 

hollywoodsky herec a režisér. Narodil sa v židovskej rodine v 

Ružomberku. Po nástupe nacizmu v Nemecku v roku 1933 Lorre 

odišiel najskôr do Paríža a neskôr do Londýna. V Londýne stretol 

režiséra Alfreda Hitchcocka, ktorý ho obsadil do svojho filmu 

Muž, ktorý vedel priveľa do jednej z hlavných postáv. V roku 

1935 odišiel Lorre z Londýna do Hollywoodu, kde účinkoval v sérii 

detektívok Mr. Motto. Po účinkovaní v menších filmoch prišli 

úspechy v podobe filmu Maltézsky sokol (1941) a melodrámy 

Casablanca (1942), ktorý získal štyroch Oscarov. Po druhej 

svetovej vojne účinkoval v bondovke Casino Royale (1953) a v 

mnohých iných filmoch. 

(* 26. jún 1904, Ružomberok – † 23. marec 1964, Los Angeles, 

Kalifornia, USA)  
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Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Peter_Lorre 

Elo Romančík Elo Romančík, vlastným menom Emanuel Romančík bol 

slovenský herec. Na profesionálnu scénu sa dostal na dosky 

Slovenského komorného divadla v Martine. V roku 1956 prešiel 

do bratislavskej činohry SND, kde patril k dominantným 

hereckým osobnostiam. Stvárnil množstvo zaujímavých postáv. 

Hral aj vo viacerých známych filmoch. V televízii pôsobil v 

prvých úspešných seriáloch. Pôsobil i v mnohých rozhlasových 

inscenáciách. K najznámejším filmom, v ktorých hral patria Pole 

neorané, Dovidenia, Lucienne!, Rodná zem, Kapitán Dabač, 

Polnočná omša, Ežo Vlkolinský a iné. 

(* 17. december 1922, Ružomberok – † 9. október 2012, 

Bratislava)  

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Elo_Roman%C4%8D%C3%ADk 

Jaroslav Vojtek 
Jaroslav Vojtek je slovenský dokumentarista a režisér. Narodil sa 

v roku 1968 v Žiline. V rokoch 1994-1998 študoval na VŠMU v 

Bratislave odbor réžia dokumentárneho filmu. Od roku 1993 

nakrútil niekoľko krátkometrážnych a strednometrážnych 

dokumentov. Jeho dlhometrážny debut My zdes z roku 2005 bol 

uvedený na MFF Karlovy Vary a na ďalších festivaloch, kde získal 

množstvo ocenení. V roku 2009 mal premiéru jeho druhý 

dlhometrážny dokument Hranica, ktorý vyhral na MFDF Jihlava 

2009 cenu Medzi moři za najlepší východoeurópsky 

dokumentárny film. V roku 2012 získal ocenenie laureát 

Krištáľového krídla v oblasti divadlo a audiovizuálne umenie 

(* 1968, Žilina) 

Zdroj: https://sk.wikipedia.org/wiki/Jaroslav_Vojtek 
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5. Zhrnutie workshopov 

 
5.1 Cieľová skupina 

 
Partner P4 realizoval 2 verejné konzultácie v Žilinskom kraji. Prvá verejná konzultácia sa 

uskutočnila 17. júna 2021 a druhá verejná konzultácia sa uskutočnila 22. júna 2021. 

 

Verejná konzultácia 17. júna 2021 

Pri organizovaní verejnej konzultácie, bolo poslaných viac ako 86 pozvánok s 

registračnými formulármi na verejnú konzultáciu rozličným organizáciám. Boli to 

organizácie verejnej správy, samosprávy, filmové inštitúcie, cestovné agentúry, turistické 

kluby, múzea, galérie a regionálne organizácie cestovného ruchu predovšetkým v 

Žilinskom kraji. Vzhľadom na to, že verejná konzultácia mala byť verejná, bola 

propagovaná prostredníctvom webstránky a facebook stránky Inovačného partnerského 

centra Prešov. Takýmto spôsobom sa o pripravovanej konzultácií dozvedelo ďalších 530 

ľudí. Potenciálni účastníci boli oslovení aj telefonicky, nakoľko bolo cieľom zabezpečiť 

potrebnú účasť na verejnej konzultácií. Partner P4 obdŕžal 24 vyplnených registračných 

formulárov a 22 účastníkov sa skutočne zúčastnilo online verejnej konzultácie.       

 

Verejná konzultácia 22. júna 2021 

Pri organizovaní verejnej konzultácie, bolo poslaných viac ako 91 pozvánok s 

registračnými formulármi na verejnú konzultáciu rozličným organizáciám. Boli to 

organizácie verejnej správy, samosprávy, filmové inštitúcie, cestovné agentúry, turistické 

kluby, múzea, galérie a regionálne organizácie cestovného ruchu predovšetkým v 

Žilinskom kraji. Vzhľadom na to, že verejná konzultácia mala byť verejná, bola 

propagovaná prostredníctvom webstránky a facebook stránky Inovačného partnerského 

centra Prešov. Zároveň Partner P4 využil cielenú platenú reklamu na facebook stránke, 

vďaka čomu sa táto informácia dostala k 12 756 ľuďom. Potenciálni účastníci boli 

oslovení aj telefonicky, nakoľko bolo cieľom zabezpečiť potrebnú účasť na verejnej 

konzultácií. Partner P4 obdŕžal 23 vyplnených registračných formulárov a 22 účastníkov sa 

skutočne zúčastnilo online verejnej konzultácie.       

 

 

5.2 Predmet a cieľ workshopov 
 

Prvá verejná konzultácia v Žilinskom kraji sa uskutočnila 17. júna 2021 o 10. hod. v 

kancelárii Inovačného partnerského centra Prešov. Verejná konzultácia s názvom 

FILMOVÉ KULTÚRNE DEDIČSTVO bola realizovaná online formou prostredníctvom 

platformy Microsoft Teams. Program verejnej konzultácie bol nasledovný: uvítanie hostí, 

krátke predstavenie Inovačného partnerského centra Prešov, predstavenie projektu 

GreenFilmTourism, predstavenie cieľa projektu a aktivít súvisiacich s projektom. Po diskusii, 

do ktorej sa účastníci aktívne zapojili, bola verejná konzultácia ukončená so žiadosťou o 

vyplnenie dotazníka. Ten bol účastníkom zaslaný krátko po ukončení verejnej konzultácie. 

Cieľom projektu bolo propagovať projekt a získať čo najviac informácií o filmovom 

kultúrnom dedičstve v kraji, a na základe dotazníkov získať čo najviac relevantných 

informácií potrebných pre kreovanie trasy filmového kultúrneho dedičstva. 

 

Druhá verejná konzultácia v Žilinskom kraji sa uskutočnila 22. Júna 2021 o 10. hod. v 

kancelárii Inovačného partnerského centra Prešov. Verejná konzultácia s názvom 

DIGITÁLNA MAPA FILMOVÉHO DEDIČSTVA bola realizovaná online formou 

prostredníctvom platformy Microsoft Teams. Program verejnej konzultácie bol nasledovný: 

uvítanie hostí, krátke predstavenie Inovačného partnerského centra Prešov, predstavenie 

projektu GreenFilmTourism, predstavenie cieľa projektu a aktivít súvisiacich s projektom. 

Po diskusii, do ktorej sa účastníci aktívne zapojili, bola verejná konzultácia ukončená so 

žiadosťou o vyplnenie dotazníka. Ten bol účastníkom zaslaný krátko po ukončení verejnej 

konzultácie. Cieľom projektu bolo propagovať projekt a získať čo najviac informácií o 

filmovom kultúrnom dedičstve v kraji, a na základe dotazníkov získať čo najviac 

relevantných informácií potrebných pre kreovanie trasy filmového kultúrneho dedičstva.    

 



 

5.3 Analýza odpovedí účastníkov 

 

5.3.1 Zaujíma Vás filmové kultúrne dedičstvo? 
 

 
Graf 4: Vlastné spracovanie 

 
Po realizácii verejnej konzultácie na základe údajov získaných z obdŕžaných dotazníkov je 

možné konštatovať, že účastníci verejných konzultácií majú záujem o filmové kultúrne 

dedičstvo v ich oblasti pôsobenia. V dotazníkoch odpovedalo 19 (83 %) účastníkov, že 

majú záujem o filmové kultúrne dedičstvo, 1 (4 %) účastník sa vyjadril, že nemá záujem o 

filmové kultúrne dedičstvo a 3 (13 %) odpovedali “neviem”.  

 

 

5.3.2 Z akého dôvodu vyberajú filmári Váš región pre nakrúcanie 

filmových scén? 
 

 
Graf 5: Vlastné spracovanie 

 
Na základe získaných informácii z verejnej konzultácie bolo zistené, že jej účastníci, ktorí 

pôsobia nielen v oblasti filmového priemyslu, ale aj v oblasti štátnej správy, samosprávy, 

združení, v oblasti múzeí a podobne považujú “prírodné bohatstvo...” a “atraktivitu a 

zachovalosť objektu/miesta...” ako najviac preferované atribúty pri voľbe miesta 

natáčania filmových a seriálových scén v Žilinskom kraji. Z 24 odpovedí tvrdili 8 účastníci, 



 

 

že práve prírodné bohatstvo je dôležitým atribútom pri výbere miesta natáčania v 

Žilinskom kraji, 8 účastníci tvrdili, že atraktivita a zachovalosť objektu/miesta je dôležitým 

podnetom pre výber Žilinského kraja, ktorý je bohatý na takéto pamiatky. 2 účastníci 

označili možnosť “pre zdôraznenie špecifík daného regiónu, kultúry, …” a 6 účastníci 

označili možnosť “miesto je spojené s historickými udalosťami, s historickou osobou a 

pod…”. Žiaden z účastníkov neuviedol inú odpoveď.     

 

 

5.3.3 Aké sú najväčšie prekážky v rozvoji filmového dedičstva vo Vašej 

oblasti? 
 

 
Graf 6: Vlastné spracovanie 

 
Respondenti mohli v tejto otázke označiť viacero možných odpovedí. Podľa získaných 

informácií je možné konštatovať, že práve “slabý záujem kompetentných prilákať 

filmových tvorcov..” je jednou z najväčších prekážok v rozvoji filmového kultúrneho 

dedičstva v Žilinskom kraji, čo potvrdili 20 účastníci. 10 účastníci označili ako druhý 

najvýznamnejší atribút ovplyvňujúci rozvoj filmového dedičstva “málo rozvinutý turizmus”. 

Ďalšou z prekážok rozvoja filmovej tvorby sú “žiadne filmové tradície”, čo potvrdili 4 

účastníci. 3 účastníci považujú “nízku dopravnú dostupnosť” ako jednu z prekážok rozvoja 

a podpory filmového priemyslu v tomto kraji. 2 účastníci označili “slabé ubytovacie 

možnosti” ako dôvod, ktorý negatívne ovplyvňuje rozvoj filmovej tvorby v Žilinskom kraji.  

 

 
5.3.4 Aké turistické atrakcie uprednostňujú turisti vo Vašom okolí? 

 
Graf 7: Vlastné spracovanie 



 
Respondenti mohli v tejto otázke označiť viacero možných odpovedí. 11 účastníci 

považujú “Krajinné atrakcie (národné parky, vyhliadkové trasy a miesta, turistické trasy, 

biotopy rastlín a zvierat, prírodné chodníky, živé a neživé prírodné objekty)ako najviac 

preferované možnosti pre realizovanie turistiky. 9 účastníci zvolili možnosť “Atrakcie 

týkajúce sa nehmotného kultúrneho dedičstva (folklórne slávnosti; workshopy ľudových 

umelcov a remeselníkov; miesta, kde si môžete vypočuť tradičnú hudbu a nárečie, vidieť 

tance, vypočuť si rozprávky a príbehy atď.; kurzy a workshopy v tomto zameraní)” ako 

ďalšiu z najviac preferovaných turistami. 7 respondenti odpovedali možnosť “Historické 

atrakcie (archeologické náleziská; historická architektúra - napr. hrady, zámky, skanzeny; 

bojiská a pevnosti); technické pamiatky - napr. mlyny, pivovary; sakrálne pamiatky; 

cintoríny; staré mestá)”. 5 účastníci pokladajú “Kultúrne atrakcie (divadlá, kiná, rôzne 

kultúrne akcie, kurzy a workshopy v tejto oblasti a pod.)”ako jedny z najviac volených 

turistami. Ďalší 5 účastníci pokladajú “Športové atrakcie (lezecké lokality, lanové parky, 

kúpaliská a aquaparky, termálne vody, cyklistické trasy, splav riek, bežkárske trate, 

lyžiarske vleky atď.)” ako najviac preferované turistami. 2 účastníci pokladajú ako najviac 

zaujímavé pre turistov “Náučné atrakcie (múzeá, náučné chodníky, prednášky a 

konferencie, kurzy a workshopy)”.   

 
 

5.4 Závery z verejných konzultácií 
 

Vzhľadom na historickú a kultúrno-spoločenskú hodnotu filmových dokumentov, by malo 

byť v záujme spoločnosti kultúrne dedičstvo chrániť a zachovávať pre budúce generácie. 

 

Z výsledkov dotazníkov nadobudnutých po realizácii verejných konzultácií v Žilinskom kraji 

je možné konštatovať pretrvávajúcu nádej, že pre minimálne súčasnú generáciu je 

ochrana filmového dedičstva v tomto kraji dominantnou témou. V priemere viac než 80% 

účastníkov verejných konzultácií odpovedalo, že téma filmového kultúrneho dedičstva je 

pre nich atraktívna a teda aktívne sa zaujímajú o kultúrne dedičstvo  v danom regióne. 

Približne 13 % odpovedalo „neviem“, čo nie je vhodné hodnotiť hneď ako nezáujem, ale 

vzhľadom na to, že bola oslovená aj široká verejnosť, skôr je to výsledok predstavujúci tzv. 

neznalosť témy. Je pravdepodobné, že práve táto skupina ľudí získala vďaka verejným 

konzultáciám nové povedomie o filmovom kultúrnom dedičstve a o možnostiach rozvoja 

filmového turizmu v regióne.  

 

Súčasťou Žilinského kraja sú štyri národné parky – Národný park Malá Fatra, Národný park 

Veľká Fatra, Tatranský národný park a Národný park Nízke Tatry, preto nie je 

prekvapením, že významnou súčasťou Žilinského samosprávneho kraja sú prírodné 

aktivity. Nádherný prírodný kolorit kraja dotvárajú ešte aj tri chránené krajinné oblasti – 

Kysuce, Horná Orava a  Strážovské vrchy. Snahou kraja je podporovať aktívnu turistiku 

prostredníctvom peších turistických chodníkov, ktoré tvoria 25% kraja z celkovej dĺžky 

peších turistických trás Slovenska. V posledných rokoch zaznamenáva veľký „boom“  

cykloturizmus. Jednotlivé regióny Slovenska sa predbiehajú s ponukou atraktívnych 

cyklotrás a výnimkou nie je ani Žilinský kraj, ktorý ponúka nielen množstvo cyklotrás na 

svojom území ale zaviedol aj prišiel aj novinku - cyklobusy.  

 

Samotné poznatky z uskutočnených verejných konzultácií v Žilinskom kraji, respektíve 

odpovede z dotazníkov potvrdzujú, že prírodné bohatstvo daného regiónu(národné 

parky, pohoria a podobne) sú najväčším lákadlom nielen pre turistov, ale aj pre 

domácich a zahraničných filmárov. Práve jedinečné a hlavne nedotknuté prírodné 

bohatstvo Žilinského regiónu je tým najdôležitejším prvkom, ktorý privedie filmárov k 

natáčaniu filmových scén práve v tomto regióne.  

 

Podľa zozbieraných informácií sú ďalším dôležitým faktorom, ktorý privádza filmárov do 

regiónu Žilinského kraja zachovalé kultúrne a historické pamiatky, ktoré sa nachádzajú na 

území kraja. Tu netreba opomenúť múzea a galérie, ale sú to hlavne skanzeny, hrady a 

zámky, ktoré si za filmové lokality vyberajú filmári zo Slovenska ale aj zo zahraničia.  

 

K rozvoju regiónu, kultúrneho dedičstva, či filmového turizmu nepochybne v minulosti 

prispelo  aj organizovanie tzv. templárskych rytierskych výprav. Templárske výpravy sa 

uskutočnili vo všetkých piatich regiónoch (Orava, Liptov, Kysuce, Turiec, Horné Považie) 



 

 

so stredovekým jarmokom a ochutnávkou stredovekých jedál, ukážkami trávenia voľného 

času a dobových remesiel, vystúpeniami templárskych rytierov s ukážkami boja a zbraní 

rytierov, spôsobu života a odievania, akadémiami lukostreľby a strieľania z kuše, šermu, 

múdrosti, sily a stredovekých hier. A práve možno aj táto myšlienka predstaviteľov kraja 

bola zdrojom odpovedí v dotazníku. V ňom si totiž značná väčšina respondentov myslí, že 

filmári sa pre región Žilinského kraja rozhodujú aj preto, že ich láka miesto spojené s 

historickými udalosťami, osobnosťami, či históriu vo všeobecnosti.  

 

Paradoxom je zistenie, že len mála skupina účastníkov si myslí, že dôvodom prečo si filmári 

vyberajú región Žilinského kraja je snaha poukázať špecifiká daného regiónu - tradície, 

folklór, múzické umenie: piesne, básne, povesti, hudobné diela, rituály, spoločenské 

zvyklosti, vedomosti a skúsenosti týkajúce sa prírody alebo vedomosti a zručnosti 

potrebné pre tradičné remeslá, jazyk, mená, názvy atď. 

 

Z uvedených zozbieraných poznatkov ďalej vyplýva, že väčšina účastníkov verejných 

konzultácií (nielen zástupcovia filmových, či turistických inštitúcií, ale aj široká verejnosť) 

nemá problém zodpovedať otázky týkajúce sa filmových produkcií natočených na území 

Žilinského regiónu. Tiež drvivá väčšina vedela identifikovať nejaké konkrétne miesto 

natáčania filmu alebo seriálu v rámci regiónu, v ktorom žije. Išlo väčšinou o hrady( hlavne 

Oravský hrad), skanzeny(Zuberec, Martin, Pribylina) a prírodné oblasti( napríklad Súľovské 

skaly a podobne).  

 

Respondenti taktiež vedeli (v súvislosti s predchádzajúcou otázkou) vymenovať historické - 

kultúrne pamiatky v regióne, prírodné pamiatky a samozrejme takmer všetci vedeli uviesť 

ubytovacie a stravovacie zariadenia v danom regióne, ktoré sa nachádzajú v blízkosti 

historických – kultúrnych a prírodných pamiatok. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6. Odporúčania 
 

Pre posilnenie filmového kultúrneho dedičstva a s ním spojenej turistickej atraktivity 

regiónu je potrebné:  

 

 

 posilnenie tradícií a regionálnych jedinečností historického dedičstva Žilinského 

samosprávneho kraja v kultúrno-poznávacom cestovnom ruchu formou objavovania a 

spoznávania historických právd a mýtov využitím kultúrneho potenciálu regiónu, 

 

 podpora cestovného ruchu v Žilinskom kraji posilnením a využitím kultúrno-historického 

potenciálu historických regiónov: Liptov, Orava, Turiec, Horné Považie, Kysuce, 

 

 podpora rozvoja a zvýšenie kvality systematických doplnkových aktivít zameraných 

na propagáciu tradícií a regionálnych jedinečností historického dedičstva regiónu 

Žilinského kraja vytvorením produktov kultúrno-poznávacieho cestovného ruchu, 

 

 usporiadanie tzv. „mäkkých aktivít“ na podporu filmového turizmu (workshopy, 

konferencie a podobne....),  

 

 propagovať filmový turizmus a filmové dedičstvo skrz existujúci produkt cestovného 

ruchu v kraji. Napríklad formou pešej trasy, respektíve cyklotrasy, ktorá by prepájala 

najdôležitejšie filmové lokality v rámci kraja, 

 

 z výsledkov verejných konzultácií vyplýva, že turisti v Žilinskom kraji spomedzi 

turistických atrakcií najviac uprednostňujú prírodné atrakcie a atrakcie týkajúce sa 

nehmotného kultúrneho dedičstva, z toho dôvodu je potrebné vytvoriť vhodný turistický 

balík, ktorý prepojí filmový turizmus s menovanými turistickými atrakciami,  

 

 vydanie zborníkov, systematický propagačný materiálov filmového kultúrneho 

dedičstva, vyhotovenie propagačného videa súvisiaceho s filmovým turizmom,  

 

 vyhotovenie publikačných a drobných propagačných materiálov, ktoré by 

poukazovali na kultúrne dedičstvo v regióne a jeho prepojenie na filmový turizmus. 

 

 

Odporúčania smerujú:  

 

 hlavne k národným respektíve regionálnym predstaviteľom, aby využili všetky 

dostupné prostriedky pri využití opatrení, ktoré by napomohli filmovému a kultúrnemu 

dedičstvu daného regiónu, 

 

 do propagácie tohto segmentu cestovného ruchu je nutné zapojiť nielen verejný, ale 

aj súkromný sektor prostredníctvom komunikačných prostriedkov, 

 

 snažiť sa nielen o národnú, ale o nadnárodnú spoluprácu v oblasti kinematografie, 

teda spolupracovať s ostatnými  medzinárodnými organizáciami  so  spoločnými  cieľmi  

a zámermi  v kultúrnej  oblasti, 

 

 v súčasnosti sú to len národné orgány (ministerstvá), ktoré sa zaoberajú filmovou 

politikou, preto je potrebné, aby sa aj regionálni predstavitelia zaoberali myšlienkou 

filmovej politiky v rámci regiónu, kde by jednou z oblasti bola aj podpora filmového 

kultúrneho dedičstva, 

 

 dôležité je venovať osobitnú  pozornosť  opatreniam  zameraným  na  deti  a mladých  

ľudí: filmy, ktoré sledujú, kde ich sledujú, a či sa nejakým spôsobom zapájajú do filmovej  



 

 

kultúry. Samotný rozvoj publika, je veľmi dôležitý pre úspech filmového turizmu 

a zachovanie filmového kultúrneho dedičstva, 

 

 filmové vzdelávanie je veľmi dôležitou oblasťou pre rozvoj mladých divákov. Je  

podstatné poskytovať filmové vzdelávanie v rámci učebných osnov aj v rámci  

mimoškolských činností. Školy by sa mali zamerať na to, že mladý divák by mal film nielen 

sledovať, ale ho aj komentovať a nejakým spôsobom analyzovať. V rámci  

mimoškolských aktivít je možné:  organizovať špecifické pracovné dielne s cieľom 

oboznámiť mladých ľudí s filmovým turizmom, alebo aj filmovou réžiou atď.) a pestovanie 

“filmovej skúsenosti” (prostredníctvom návštev filmových predstavení v kinách), 

 

 je potrebné, aby propagačné materiály o filmovom kultúrnom dedičstve  boli šírené aj 

digitálnou formou, predovšetkým pre mladú generáciu, 

 

 digitálna forma by takto podporila zdieľanie zozbieraných dát z národnej úrovne na 

nadnárodnú úroveň a zároveň by oslovila aj potencionálnych zahraničných turistov. 

 

 

Podľa výsledkov dotazníkov z verejných konzultácií je najväčšou prekážkou rozvoja 

filmového kultúrneho dedičstva v Žilinskom kraji:  

 

 slabý záujem kompetentných prilákať filmových tvorcov do regiónu  

 malé respektíve žiadne filmové tradície, čo vzhľadom na množstvo filmov natočených 

v danom regióne kontrastuje, no zároveň je to obrazom zrejme posledných rokov 

 


